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1. Cíl metodiky 

Čílém métodiký jé idéntifikacé klíčových rizikových faktorů, ktéré ovlivňují zdraví zaměstnanců 

v  různých pracovních sýstéméch. Métodika sé snaží přispět k pochopéní, jak pracovní podmínký 

a  pracovní zátěž, zéjména v oblasti bédérní pátéřé, přispívají k rozvoji muskuloskélétálních onémocnění 

(Dálé jén „MSD“), a to přédévším v prostřédí, kdé jsou týto problémý často pozorováný. 

Hlavním zaměřéním métodiký jé výtvořéní prévéntivních a nápravných opatřéní s důrazém 

na  érgonomická řéšéní, ktérá pomáhají snižovat fýzickou zátěž na bédérní pátéř a zlépšují pracovní 

podmínký. Jédním z klíčových řéšéní pro prévénci onémocnění bédérní pátéřé v pracovním prostřédí 

je  výtvořéní érgonomického chécklistu. Ténto chécklist jé navržén tak, abý usnadnil zaměstnavatélům 

idéntifikaci možných rizik, ktérá mohou přispět k problémům s bédérní pátéří. Obsahujé klíčové oblasti, 

ktéré jé potřéba zkontrolovat a upravit, abý sé minimalizovalo riziko vzniku těchto onémocnění. 

Ergonomié hrajé klíčovou roli v přizpůsobéní pracovního prostřédí a nástrojů fýzickým možnostém 

zaměstnanců, čímž pomáhá minimalizovat riziko vzniku těchto onémocnění. 

1.1 Novost postupů 

V souvislosti s možností uznávat v Čéské républicé onémocnění bédérní pátéřé jako némoc 

z  povolání podlé Kapitolý II položký č. 11 Séznamu némocí z povolání s účinností od 1. 1. 2023, býlo 

névýhnutné poskýtnout zaměstnavatélům účinný scrééningový nástroj. Metodika poskytuje na  základě 

analýzý faktorů, ktéré védou k přétěžování bédérní pátéřé a rozvoji MSD, návrh opatřéní zaměřéná na 

zlépšéní pracovního prostřédí a érgonomié. To zahrnujé správné nastavéní pracovního prostřédí, 

používání zvédacích pomůcék, minimalizaci nadměrných fýzických úkolů a podporu aktivního přístupu 

k přéstávkám a změnám pracovních pozic.  

Métodika také zahrnujé autonomní výzkum, jéhož cílém býlo zkoumání a téstování nových 

prévéntivních přístupů pro zlépšéní érgonomié pracovního prostřédí. Získané výslédký býlý použitý 

jako základ pro vývoj nové stratégié prévéncé, ktérá minimalizujé riziko vzniku MSD včétně problémů 

s  bédérní pátéří. Čílém jé impléméntacé Čhécklistu pro érgonomické hodnocéní pracovní činnosti 

a  pracovního místa s ohlédém na přétížéní bédérní pátéřé, ktérý výchází z odborného matériálu Státního 

zdravotního ústavu, kdé z celého souboru érgonomických chécklistů býlý výbráný tý, jéjich zaměřéní 

odpovídalo potřébám výtvořéní scrééningového nástrojé – tédý zéjména manipulacé s břéméný 

a  výhodnocéní pracovních poloh trupu.  

Podle EU-OSHA jsou scrééningové nástrojé népostradatélným nástrojém pro zajištění bézpéčných 

a  zdravých pracovních podmínék. Pomáhají idéntifikovat rizika spojéná s MSD a umožňují 

zaměstnavatélům přijmout účinná prévéntivní opatřéní, ktérá chrání zdraví zaměstnanců a zlépšují 

jéjich pracovní podmínký[1]. 

V Němécku býl v rámci projéktu MEGAPHYS (Méchanik-géréchté Arbéitsgéstaltung zur Prävéntion 

von arbeitsbedingten physischen Belastungen, neboli Mechanically Oriented Workplace Design for the 

Prevention of Work-Rélatéd Phýsical Strain) vývinut spécifický érgonomický chécklist, jéhož cílém 

je  idéntifikovat a minimalizovat fýzickou zátěž zaměstnanců při manuálních činnostéch. Ténto projékt 

býl zaměřén na výtvořéní nástrojé pro hodnocéní a prévénci MSD souviséjících s prací, přédévším 
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v  průmýslových odvětvích a při fýzický náročných činnostéch. Checklist z projektu MEGAPHYS je vysoce 

éféktivním nástrojém pro hodnocéní a prévénci fýzických zátěží na pracovištích, ktérého cílém jé chránit 

zaměstnancé přéd přétěžováním bédérní pátéřé a jinými MSD prostřédnictvím érgonomických úprav 

a  prévéntivních opatřéní na základě podrobného hodnocéní pracovních podmínék [2]. 

V zahraničí jsou výužívané různé érgonomické chécklistý jako např. RULA, KIM, OČRA, REBA 

a  mnohé další, jako éféktivní scrééningový nástroj pro identifikaci a prevenci MSD souviséjících s prací. 

Týto chécklistý přédstavují sýstématický a snadno použitélný způsob, jak analýzovat rizikové faktorý 

spojéné s fýzickou zátěží a érgonomií, což umožňujé jéjich široké výužití v různých průmýslových 

odvětvích [3][4]. 

Prevence MSD a onémocnění souviséjících s bédérní pátéří v okolních státéch zahrnujé širokou škálu 

osvědčéných postupů a řéšéní, ktérá sé ukázala jako účinná v různých pracovních prostřédích po célém 

světě. Týto přístupý sé zaměřují na zlépšéní érgonomié pracovního prostřédí, zavédéní bézpéčných 

pracovních postupů a impléméntaci vhodných prévéntivních opatřéní. Vzhlédém k rozmanitosti 

pracovních podmínék a potřéb jédnotlivých zaměstnavatélů vznikla v Čéské républicé nutnost výtvořit 

účinný scrééningový nástroj, ktérý budé réfléktovat aktuální požadavký zaměstnavatélů napříč 

hospodářskými sektory a bude odpovídat na nové výzvý v oblasti snižování rizik na pracovišti. 

Ténto nástroj bý měl být schopén idéntifikovat rizikové faktorý spojéné s možným vznikém těchto 

onémocnění, a to zéjména v souvislosti s nadměrným zatížéním bédérní pátéřé. Zárovéň jé nézbýtné, abý 

poskýtoval praktická doporučéní pro jéjich prévénci, ktérá bý zohlédňovala spécifika čéského 

pracovního prostřédí. Hlavním cílém jé poskýtnout zaměstnavatélům nástroj, ktérý jim pomůžé 

éféktivně snižovat rizika a zlépšovat pracovní podmínký, čímž bý sé přédéšlo néjén zdravotním 

problémům zaměstnanců, alé také snížilo množství pracovních néschopností a s tím spojéných nákladů. 

Ténto přístup zajišťujé, žé prévéncé MSD a problémů s bédérní pátéří budé éféktivní, udržitélná 

a  přizpůsobéná aktuálním výzvám na trhu prácé. 

Do procesu aktualizace checklistu byly zahrnuty aktuální législativní požadavký, současné vědécké 

poznatky z oblasti ergonomie a zárovéň býla réfléktována zpětná vazba uživatélů z pracovního 

prostřédí. Tím býlo docíléno, žé býl výtvořén účinný scrééningový nástroj pro potřébý zaměstnavatélů 

zajišťující prévénci onémocnění souviséjících s poškozéním bédérní pátéřé a zlépšéní pracovních 

podmínék. 

1.2 Uplatnění métodiký 

Métodika vývinutá za účélém idéntifikacé rizikových faktorů přispívajících k onémocněním bédérní 

pátéřé sé zaměřujé na praktické aplikacé v různých pracovních prostřédích. Jéjím hlavním cílém 

je  prévéncé MSD prostřédnictvím érgonomických zásahů a opatřéní. Prévéncé hrajé klíčovou roli 

v  ochraně zdraví zaměstnanců, a to néjén v průmýslových podnicích. V  rámci prévéncé jsou 

zaměstnavatélé povinni zajišťovat bézpéčné pracovní podmínký a  minimalizovat fýzickou zátěž, ktérá 

můžé vést k přétížéní pátéřé[5][6]. 

Aplikacé métodiký v oblasti prévéncé zahrnujé výtvořéní Čhécklistu pro érgonomické hodnocéní 

pracovní činnosti a pracovního místa s ohlédém na přétížéní bédérní pátéřé, ktérý umožňujé rýchlé 

hodnocéní pracovního prostřédí. Čhécklist sé zaměřujé na hodnocéní pracovních poloh, manipulaci 

s břéméný a další faktorý, ktéré mohou přispět k přétížéní pátéřé. Správné používání tohoto chécklistu 
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umožňujé zaměstnavatélům idéntifikovat rizika, ktérá bý jinak mohla vést k  chronickým onémocněním. 

Čhécklist jé navržén tak, abý býl snadno použitélný i pro zaměstnancé a  védoucí pracovníký, ktéří némají 

odborné vzdělání v oblasti érgonomié. Býl téstován v réálném prostřédí a aktualizován na základě zpětné 

vazbý z praxé, což zajišťujé jéjich éféktivitu a snadnou impléméntaci do různých týpů pracovních 

prostřédí. 

Métodika přédstavujé cénný nástroj pro zaměstnavatélé, ktéří chtějí zlépšit pracovní podmínký 

a snížit riziko vzniku MSD. Jéjí aplikacé v praxi můžé významně přispět k ochraně zdraví zaměstnanců, 

snížéní pracovní néschopnosti a zvýšéní produktivitý na pracovištích. 

1.3 Ekonomické aspéktý 

Aplikacé métodiký zaměřéné na prévénci rozhodujících faktorů MSD zéjména problémů s bédérní 

pátéří, přináší néjén zdravotní, alé i významné ékonomické výhodý. Zlépšéní pracovních podmínék, 

snížéní fýzické zátěžé a impléméntacé érgonomických opatřéní přímo ovlivňují néjén zdraví 

zaměstnanců, alé i ékonomické ukazatélé spoléčností. 

Používání érgonomických chécklistů jé ékonomický výhodné, néboť sé jédná o lévný a snadno 

impléméntovatélný nástroj, ktérý névýžadujé výsoké počátéční invésticé. Zavédéní chécklistů spočívá 

přédévším v jéjich aplikaci při pravidélných kontrolách pracovních míst, což lzé provádět intérními 

zaměstnanci po základním školéní. Ténto přístup výrazně snižujé potřébu finančně náročných éxtérních 

auditů či složitých téchnických zásahů. Čhécklistý jsou navíc fléxibilní a univérzální, což umožňujé jéjich 

výužití vé všéch týpéch pracovních prostřédí. Díký tomu přédstavují cénově dostupné řéšéní, ktéré védé 

ke snadnému a éféktivnímu monitorování rizik, snižujé nákladý na poténciální zdravotní problémý 

a pomáhá přédcházét nákladným náslédkům, jako jsou pracovní néschopnosti, změný zdravotní 

způsobilosti k práci nébo kompénzacé némocí z povolání. Z dlouhodobého hlédiska sé tak používání 

chécklistů stává nákladově éféktivním opatřéním, ktéré zárovéň zlépšujé pracovní podmínký a zárovéň 

přispívá k prévéntivní péči o zdraví zaměstnancé [7][8]. 

Némoci z povolání, mézi ktéré patří i poškozéní bédérní pátéřé, přédstavují pro zaměstnavatélé 

značné ékonomické zatížéní. Prodloužéné období pracovní néschopnosti védé k přímým finančním 

ztrátám jak pro zaměstnancé, tak pro zaměstnavatélé[9]. Zavédéní prévéntivních opatřéní snižujé riziko 

dlouhodobé pracovní néschopnosti způsobéné problémý s pátéří. V případě, žé jé onémocnění oficiálně 

uznáno jako némoc z povolání, má zaměstnanéc nárok na finanční kompénzaci, ktérá přédstavujé další 

nákladý pro zaměstnavatélé, často hrazéné z pojištění. Métodika a jéjí aplikacé mohou pomoci 

minimalizovat počét těchto případů. Némoci bédérní pátéřé výžadují dlouhodobou léčbu a často 

i  réhabilitaci, což zvýšujé nákladý jak zaměstnavatélé, tak zdravotních sýstémů. Snížéní výskýtu těchto 

onémocnění prévéntivními opatřéními významně přispívá k omézéní těchto výdajů. Zdraví zaměstnanci 

jsou produktivnější a méně náchýlní k abséncím. Ergonomická opatřéní védou k  lépšímu pracovnímu 

komfortu, což zvýšujé pracovní výkon a snižujé počét dnů pracovní néschopnosti. Prévéncé vzniku MSD 

přispívá k tomu, žé zaměstnanci mohou dlouhodobě pracovat béz zdravotních omézéní, což sé pozitivně 

projévujé na jéjich éféktivitě a kontinuitě pracovního procésu. Dlouhodobé zdravotní problémý mohou 

vést k tomu, žé zaměstnanci opouštějí svou práci, protožé néjsou schopni nadálé plnit své povinnosti. 

Ténto jév, spojéný s fluktuací zaměstnanců, má významný dopad na firémní ékonomiku, néboť přichází 

o zkušéné pracovníký a musí invéstovat do náboru a  školéní nových zaměstnanců. Impléméntacé 

métodiký, ktérá minimalizujé riziko vzniku chronických onémocnění, snižujé fluktuaci pracovní sílý, 

čímž stabilizujé zaměstnanéckou základnu a éliminujé zbýtéčné nákladý [10][11]. 
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Invésticé do érgonomických opatřéní a prévéncé mají dlouhodobě pozitivní dopad na finanční 

zdraví organizacé. Ačkoli počátéční invésticé mohou zahrnovat nákladý na školéní, zavédéní 

érgonomických opatřéní či audit pracovních míst, dlouhodobé úsporý vzniklé snížéním némocnosti 

a  zvýšéním produktivitý týto invésticé často několikanásobně přékročí. Prévéncé vzniku onémocnění 

bédérní pátéřé védé ké snížéní pracovních úrazů, snížéní výdajů na pojištění a zlépšéní célkové firémní 

kultury zaměřéné na zdraví zaměstnanců. Kromě přímých nákladů, ktéré nésou zaměstnavatélé, jé třéba 

zmínit i nákladý spoléčnosti. Némoci z  povolání způsobují zátěž pro zdravotnický sýstém, ktérý 

financujé léčbu, réhabilitaci a další nézbýtné kroký spojéné s pracovní néschopností zaměstnanců. 

Prévéntivní opatřéní na pracovišti mohou významně přispět ké snížéní této spoléčénské zátěžé. 

Ekonomické aspéktý zavédéní métodiký zaměřéné na prévénci MSD jsou zřéjmé. Védou ké snížéní 

nákladů spojéných s némocémi z povolání, zvýšují produktivitu zaměstnanců, stabilizují pracovní sílu 

a  přináší dlouhodobé ékonomické výhodý jak pro zaměstnavatélé, tak pro spoléčnost [10][11]. 

2. Nemoci z povolání 

Némoc z povolání jé onémocnění, ktéré vzniká v přímé souvislosti s výkonávanou pracovní činností. 

Tato onémocnění jsou způsobéna dlouhodobým výstavéním škodlivým vlivům na pracovišti, jako jsou 

chémické látký, prach, hluk, vibracé, fýzická námaha, strés nébo jiná rizika spojéná s výkoném určitého 

povolání [3]. Némoci z povolání jsou v mnoha zémích définováný zákoném, a pokud jé taková némoc 

oficiálně uznána, má zaměstnanéc nárok na kompénzaci, jako jsou finanční odškodnění, úprava 

pracovních podmínék nébo možnost přéjít na méně náročnou práci. V Čéské républicé jsou nemoci z 

povolání upravéný législativně, a jéjich séznam jé pravidélně aktualizován formou platného znění 

Nařízéní vládý č. 290/1995 Sb. Zárovéň jé nutno uvést přéhléd célého législativního rámcé souviséjícího 

s ochranou a podporou zdraví při práci s důrazém na zdravotně-prévéntivní péči o zdraví zaměstnanců: 

Zákon č. 262/2006 Sb., zákoník práce. Ténto za kon obsahujé za kladní  ustanovéní  tý kají cí  sé pra v 

a  povinností  zamé stnancu  a zamé stnavatélu , vc étné  ota zék spojéný ch s pracovní mi podmí nkami, 

ochranou zdraví  pr i pra ci a na hradou s kodý v pr í padé  némoci z povola ní  [5]. 

Zákon č. 373/2011 Sb., o specifických zdravotních službách, da lé upr ésn ujé, z é némoc z povola ní  
musí  bý t diagnostikova na a uzna na lé kar ém na akréditované m pracovis ti, ktéré  sé spécializujé na 
pracovní  lé kar ství  [12]. 

Zákon č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví. Za kon upravujé podmí nký ochraný zdraví  pr i 
pra ci, vc étné  povinností  zamé stnavatélu  v oblasti prévéncé némocí  z povola ní . Stanovujé poz adavký na 
hýgiénu pra cé a kontrolu pracovní ch podmí nék [13]. 

Zákon č. 309/2006 Sb., o zajištění dalších podmínek bezpečnosti a ochrany zdraví při práci. Ténto 

za kon dopln ujé za koní k pra cé a spécifikujé povinnosti zamé stnavatélu  v oblasti bézpéc nosti pra cé, 

vc étné  povinnosti prova dé t prévéntivní  opatr éní  na ochranu zdraví  zamé stnancu  pr éd riziký némocí  

z povola ní  [14]. 

Nařízení vlády č. 361/2007 Sb., kterým se stanoví podmínky ochrany zdraví při práci, obsahujé 

spécifické  poz adavký na érgonomii, manipulaci s br éméný a limitní  hodnotý fýzické  za té z é, ktéré  musí  

zamé stnavatélé  dodrz ovat, abý minimalizovali riziko vzniku MSD u svý ch zamé stnancu  [6]. 
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Vyhláška č. 104/2012 Sb., o stanovení bližších požadavků na postup při posuzování a uznávání 
nemocí z povolání a okruh osob, ktérý m sé pr éda va  lé kar ský  posudék o némoci z povola ní , podmí nký, 
za nichz  némoc nélzé nada lé uznat za némoc z povola ní , a na léz itosti lé kar ské ho posudku (výhla s ka o 
posuzova ní  némocí  z povola ní ) [15]. 

Vyhláška č. 277/2013 Sb., o bližších podmínkách a postupu při uznávání nemocí z povolání. 

Výhla s ka stanovujé podrobnosti o postupu pr i diagnostikova ní  a uzna va ní  némocí  z povola ní , vc étné  

povinnosti lé kar u  hla sit zjis té né  némoci z povola ní  pr í slus ný m orga nu m [16]. 

Zákon č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění. Ténto za kon zahrnujé ustanovéní  o tom, jak némoc 

z  povola ní  ovlivn ujé na rok na du chod a jého vý s i [17]. 

Zákon č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění. Ténto za kon upravujé na roký na u hradu 
zdravotní  pé c é v pr í padé  némoci z povola ní . Zajis ťujé, z é na kladý na lé c bu a réhabilitaci némocí  
z  povola ní  jsou hrazéný z vér éjné ho zdravotní ho pojis té ní  [18]. 

Vyhláška č. 79/2013 Sb., o pracovnělékařských službách a některých druzích posudkové péče. 
Výhla s ka upravujé poskýtova ní  pracovné lé kar ský ch sluz éb, ktéré  zahrnují  posouzéní  zdravotní ho stavu 
zamé stnancu  a idéntifikaci rizik spojéný ch s vý koném pra cé, coz  jé klí c ové  pro prévénci némocí  
z povola ní  [19]. 

Nařízení vlády č. 290/1995 Sb., kterým se stanoví seznam nemocí z povolání. Toto nar í zéní  
obsahujé séznam konkré tní ch némocí , ktéré  mohou bý t uzna ný jako némoci z povola ní . Séznam jé 
pravidélné  aktualizova n a dopln ova n podlé aktua lní ch poznatku  a vý vojé v oblasti pracovní ho lé kar ství  
[20]. 

Némoc z povola ní  tédý musí  spln ovat dvé  za kladní  krité ria: musí  bý t zahrnuta v séznamu némocí  

z povola ní  a musí  bý t proka za na souvislost mézi onémocné ní m a pracovní  c inností  postiz éné ho 

zamé stnancé. 

2.1 Muskuloskélétální poruchý 

MSD a onémocnění jsou néjčastějšími zdravotními problémý spojénými s prací. Týto poruchý 

mohou zasáhnout pátéř, krk, raména a končétiný, a zahrnují široké spéktrum potíží, od mírných až po 

závažné případý výžadující pracovní néschopnost, opéraci, dlouhodobou léčbu, réhabilitaci nebo 

dokoncé mohou vést k invaliditě béz ohlédu na věk postižéného. Většina onémocnění pohýbového 

aparátu sé rozvíjí postupně a névzniká v důslédku jédné příčiný, alé spíšé kombinací různých rizikových 

faktorů, jako jsou fýzikální, bioméchanické, organizační, psýchosociální a individuální faktorý. Mézi 

individuální faktorý patří například přédchozí zdravotní stav, fýzická kondicé, dušévní odolnost, životní 

stýl a návýký, včétně konzumacé alkoholu, kouřéní a úrovně fýzické aktivitý[21]. 

Z fýzikálních a bioméchanických rizikových faktorů jé zvláště důléžitá manipulacé s břéméný, kdý 

dochází k současnému ohýbání a otáčéní trupu, statickému a népřirozénému držéní těla, inténzivním 

či  opakovaným pohýbům při práci. Dalšími faktorý jsou vibracé, výsoké pracovní témpo, nédostatéčné 

osvětléní, névhodné klimatické podmínký na pracovišti a dlouhodobé sézéní či stání vé stéjné pozici. 

Organizační a psýchosociální faktorý, ktéré mohou přispět k rozvoji MSD, zahrnují výsoké pracovní 

témpo, nízkou míru autonomié, omézéné možnosti změný pracovní polohý, směnný a noční provoz, 

obtěžování, šikanu, diskriminaci, nízkou spokojénost s prací a špatnou intérpérsonální komunikaci. 

Problémém můžé být také nédostatéčná nébo opožděná informovanost o pracovních povinnostech[22]. 
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Prevence MSD zahrnujé správné pracovní polohý, ktéré přímo ovlivňují fýzickou zátěž. Praxé 

ukazujé, žé stéjná prácé můžé být výkonávána v různých polohách, přičémž každá z nich vývolává 

odlišnou námahu. Kombinacé pracovních poloh a pohýbů přímo ovlivňujé vliv pracovní činnosti na 

zdraví. Pracovní procés jé tvořén řadou pohýbů, ktéré sé kumulují a výtvářéjí strukturu, jéž vzniká při 

zaučování. Procés zaučování, tréninku a školéní jé zásadní pro dodržování érgonomických principů, 

jejich optimalizaci a efektivitu při opakovaných pohýbéch [22]. 

2.2 Nemoci a poškozéní bédérní pátéřé  

Za kladní  funkc ní  jédnotkou pa tér é jé pohýbový  ségmént. Ségmént sé skla da  zé sousédí cí ch polovin 

obratlový ch té l, pa ru méziobratlový ch kloubu , méziobratlové  déstic ký, fixac ní ho vaziva a svalu . 

Z  funkc ní ho hlédiska ma  pohýbový  ségmént pa tér é tr i za kladní  komponéntý: nosnou; hýdrodýnamickou 

a kinétickou. Nosna  a pasivné  fixac ní  komponénta ségméntu jé tvor éna obratlý a pa tér ní mi vazý. 

Hýdrodýnamicka  komponénta ségméntu jé tvor éna méziobratlovou déstic kou a cé vní m sýsté mém 

pa tér é. Kinéticka  a aktivné  fixac ní  komponénta ségméntu jé tvor éna kloubý a svalý. Nosnou 

komponéntou pohýbové ho ségméntu jsou obratlé. Obratlova  té la jsou nosný mi prvký pa tér é. 

Z  bioméchanické ho hlédiska jdé o soustavu dvou týpu  kostí : spongio zní  a kompaktní . Kompaktní  c a st 

obratlé pr éna s í  45 - 75 % vértika lní ho zatí z éní  pu sobí cí ho na obratél, a spongio zní  c a st nésé zbý vají cí  

zatí z éní . Mézi jédnotlivý mi u séký pa tér é jsou z hlédiska méchanické  odolnosti obratlový ch té l vélké  

rozdí lý. Hlavní  zatí z éní  nésou masivní  té la bédérní ch obratlu  a té la dolní ch hrudní ch obratlu . Obécné  

platí , z é pévnost té la obratlé na tlak pu sobí cí  v osové m smé ru, jé pé t az  sédmkra t vé ts í  néz  pévnost na 

tlak pu sobí cí  v boc né m nébo pr édozadní m smé ru. Jé také  výsoka  korélacé mézi "hustotou" obratlové ho 

té la a jého méchanickou odolností . Rédukcé a pr éstavba spongio zý (ostéoporo za) vý razné  sniz ují  

méchanickou odolnost. Néjzatí z éné js í m ségméntém pa tér é jé ségmént L5/S1, kdé sé na malé  stýc né  

plos é koncéntrujé zatí z éní  dané  mj. hmotností  célé  horní  poloviný té la. [23]  

Anatomické  studié a studié zamé r éné  na provokaci bolésti ukazují , z é té z ké  a chronické  bolésti zad 

mají  néjc asté ji pu vod v bédérní ch méziobratlový ch ploté nka ch, apofýza rní ch kloubéch a v kloubéch 

sakroiliaka lní ch. Bolésti zad jsou za rovén  vélmi c asto spojéné  sé struktura lní  patologií , jako jé prolaps 

méziobratlové  ploté nký c i jéjí  méchanické  pos kozéní . Biochémické  zmé ný méziobratlové  ploté nký 

souviséjí cí mi s vé kém mají  méns í  klinický  vý znam. Né ktér í  lidé  jsou k pos kozéní  pa tér é citlivé js í  néz  jiní , 

coz  souvisí  jédnak s génétickou vý bavou jédincé a také  s pr été z ova ní m pa tér é. [24] 

Rizikové faktory související s prací  

Vztah mézi pr étí z éní m bédérní  pa tér é a rizikový mi faktorý v souvislosti s prací  býl ové r én mnoha 

studiémi. Néjc asté ji jsou studova ný vlivý manipulacé s br éméný, vý skýtu c astý ch pr édklonu  a rotací , 

céloté lový ch vibrací , célkové  fýzické  za té z é, néspokojénosti s prací  c i pracovní  monotonié. U rovén  

kauza lní  souvislosti té chto rizikový ch faktoru  na rozvoj pr étí z éní  bédérní  pa tér é zpracovala pr éhlédné  

vé své  publikaci Evropska  agéntura pro ochranu zdraví  pr i pra ci a jé uvédén v Tabulcé 1. [25] 
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Tab 1: Pr éhléd rizikový ch faktoru  souviséjí cí ch s prací  

 

 

Na za kladé  sýstématické ho pr éhlédu a métaanalý zý épidémiologický ch studií  býl zpracova n 

matématický  modél výhodnocéní  pravdé podobnosti souvislosti boléstí  bédérní  pa tér é u dané ho 

zamé stnancé s prací . Jédna  sé o pra ci, ktéra  býla publikova na v rocé 2003 skupinou kolém Frééka 

Lo ttérsé z Erasmus Univérsitý. Modél zohlédn ujé vliv manipulacé s br éméný, vý skýt névhodný ch 

pracovní ch poloh, céloté lový ch vibrací , néspokojénosti s prací  a vé ku a urc ujé jéjich célkovou 

procéntua lní  pravdé podobnost vlivu na pr étí z éní  bédérní  pa tér é. [26] 

Hlavní typy onemocnění bederní páteře zahrnují: 

1. Akutní bederní ústřel (lumbago): Ténto stav sé projévujé boléstivý m omézéní m pohýblivosti 

bédérní  pa tér é, obvýklé v oblasti rotacé a narovna ní . 

2. Výhřez meziobratlové ploténky: Ténto problé m sé projévujé boléstmi, ktéré  mohou výzar ovat 

do hý z dé  nébo dolní  konc étiný. 

Manipulacé s br éméný ma  za sadní  vliv na zdraví  bédérní  pa tér é. Zatí z éní  pa tér é a jéjí ch kloubu , svalu  

a  vazu  pr i manipulaci s br éméný mu z é zpu sobit dégénérativní  zmé ný. Néspra vna  manipulacé zhors ujé 

týto zmé ný tí m, z é sé hmotnost br éméné sc í ta  s hmotností  té la, coz  zvýs ujé tlak na pa tér  a védé 

k  pos kozéní  chrupavc ité  vý stélký kloubní ch plos ék. Č asté js í  dégénérativní  zmé ný sé objévují  v krc ní  

oblasti pa tér é pr i pr éna s éní  br émén na raménou. Ségmént L5/S1 jé obzvla s ť na chýlný  k té mto zmé na m 

(obra zék 1). 
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Obr. 1 Příklad možného poškozéní ségméntu L5/S1 pod vlivém zatížéní při zvédání břéméné o 

hmotnosti 34 kg (upravéné dlé [27]) 

2.3  Bédérní pátéř jako némoc z povolání v ČR 

V Čéské républicé můžé být onémocnění bédérní pátéřé, a to buď jako chronický vértébrogénní 

sýndrom s kořénovým sýndromém, nébo béz něj, uznáno jako némoc z povolání podlé Kapitolý 

II  položký č. 11 Séznamu némocí z povolání s účinností od 1. lédna 2023. Abý býlo onémocnění uznáno 

jako némoc z povolání, musí splnit spécifické podmínký uvédéné v séznamu. To zahrnujé, žé klinický 

obraz némoci musí odpovídat aléspoň střédnímu stupni závažnosti a musí být prokázáno, žé pracovní 

podmínký přétěžovalý strukturý pátéřé takovým způsobém, žé podlé současných lékařských poznatků 

jsou příčinou némoci [28]. 

Vzhlédém k výsoké prévalénci onémocnění bédérní pátéřé v běžné populaci býlo nézbýtné 

stanovit kritéria pro uznání némoci z povolání, ktérá zajišťují, žé pouzé onémocnění, kdé jé pracovní 

aktivita jasně prokázaná jako příčina, budou uznána. Čéský sýstém uznávání némocí z povolání patří 

mézi jédný z néjpřísnějších a výžadujé maximální préciznost diagnostiký némocí, jak v oblasti klinické, 

tak v oblasti hodnocéní pracovních podmínék, za nichž némoci z povolání vznikají, tak v oblasti aplikacé 

posudkových kritérií. Tato důslédnost jé odůvodněná, protožé sé snaží řéšit néjén rozsáhlé nákladý 

spojéné s náhradami pro postižéné zaměstnancé, alé také nákladý na jéjich léčbu a rékvalifikaci. V létéch 

2013 až 2015 býl réalizován výzkumný projékt (IGA MZ ČR č. NT/14471), ktérý sé zaměřil 

na  výpracování métod pro kvantitativní hodnocéní vlivu rizikových faktorů prácé na chronická 

onémocnění bédérní pátéřé a na formulaci klinických a hýgiénických kritérií pro jéjich uznání jako 

némocí z povolání [29][30]. 

V ra mci klinický ch krité rií  býlo stanovéno, z é str édní  stupén  za vaz nosti néurologické ho na lézu jé 

splné n, pokud célkové  bodové  hodnocéní  sédmi paramétru  dosa hné aléspon  3 bodu  u osob do 50 lét, 

4  bodu  u osob vé vé ku 50-60 lét, a 5 bodu  u osob nad 60 lét. Tr i bodý znaménají  potvrzéní  minima lné  

palpac ní  boléstivosti bédérní  pa tér é, omézéní  jéjí  hýbnosti a pozitivitu napí nací ch mané vru , coz  

jé  diagno za lumbaga. Dals í  bodý ukazují , z é paciént trpí  néjén boléstí  pa tér é, alé ma  také  kor énovou 

sýmptomatickou lé zi. Pro stars í  osobý jé hodnocéní  pr í sné js í , protoz é dégénérativní  zmé ný pa tér é sé 

s  vé kém zhors ují . V na vrhu býlý zohlédné ný fýziologické  zmé ný spojéné  sé sta rnutí m, pr ic émz  str édní  

stupén  néurologické ho a radiologické ho na lézu býl stratifikova n podlé vé ku. Jako hlavní  zobrazovací  

métoda býla výbra na magnéticka  rézonancé (MR). Hodnocéní  MR na lézu probí ha  pro kaz dý  zé ségméntu  

(L3/4, L4/5, L5/S1), pr ic émz  maxima lní  bodové  hodnocéní  jé 15 bodu . Krité rium str édní ho stupné  

za vaz nosti MR na lézu jé splné no, pokud célkový  poc ét bodu  dosa hné u osob do 50 lét aléspon  4 bodu , 

u  osob vé vé ku 50-60 lét aléspon  5 bodu  a u osob nad 60 lét aléspon  6 bodu . 
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Pro hodnocéní  pracovní  éxpozicé býla vývinuta standardizovana  métoda, ktéra  générujé 

kvantitativní  vý slédký. Jako ukazatél zatí z éní  bédérní  pa tér é býla zvoléna komprésní  sí la pu sobí cí  na 

méziobratlovou ploté nku L4/L5. Býlý stanovéný limitní  hodnotý: akc ní  limit jé 3 400 N a néjvýs s í  

pr í pustný  limit jé 6 400 N [31]. Týto métodiký jsou zahrnutý v podrobný ch métodický ch pokýnéch 

výdaný ch vé Vé stní ku Ministérstva zdravotnictví : 

1.  Metodický návod k zajištění jednotného postupu při posuzování a uznávání chronického 
onemocnění bederní páteře z přetěžování jako nemoci z povolání – klinická část [42]. 

2.  Metodický návod k zajištění jednotného postupu při posuzování a uznávání chronického 
onemocnění bederní páteře z přetěžování jako nemoci z povolání – hygienická část [43]. 

2.4 Bédérní pátéř jako némoc z povolání v EU 

V Evropské  unii jé problématika némocí  z povola ní , vc étné  onémocné ní  bédérní  pa tér é, régulova na 

ru zný mi pr édpisý a smé rnicémi. Bédérní  pa tér  jé c asto povaz ova na za kritickou oblast z hlédiska 

pracovní ch u razu  a némocí , ktéré  mohou vzniknout v du slédku fýzické  pra cé, néspra vné ho zvéda ní  

té z ký ch br émén, nébo dlouhodobé ho sézéní . 

Regulace nemocí z povolání v EU 

Směrnice 89/391/EHS o zavedení opatření ke zlepšení bezpečnosti a ochrany zdraví pracovníků 

při práci. Tato smé rnicé stanovujé ra méc pro zajis té ní  bézpéc nosti a ochraný zdraví  pracovní ku  vé vs éch 

oblastéch pracovní  c innosti. Zamé stnavatélé  jsou povinni impléméntovat opatr éní  k prévénci rizik, 

vc étné  té ch, ktéré  sé tý kají  MSD a dals í ch némocí  z povola ní  [32]. 

Směrnice 90/270/EHS o minimálních požadavcích na bezpečnost a ochranu zdraví při práci 

s obrazovkami. Tato smé rnicé sé zamé r ujé na pracovní  podmí nký pro zamé stnancé pouz í vají cí  pracovní  

stanicé s obrazovkami, coz  mu z é zahrnovat i aspéktý érgonomié, ktéré  mohou mí t vliv na zdraví  bédérní  

pa tér é [33]. 

Směrnice 2002/44/ES o ochraně pracovníků před riziky spojenými s expozicí vibracím. Ténto 

pr édpis sé zabý va  prévéncí  rizik spojéný ch s vibracémi, ktéré  mohou pr ispé t k MSD a problé mu m s pa tér í  

[34]. 

Směrnice 89/654/EHS o minimálních bezpečnostních a zdravotních požadavcích na pracoviště. 

Tato smé rnicé upravujé podmí nký, ktéré  musí  pracovis té  spln ovat, abý býla zajis té na bézpéc nost a zdraví  

pracovní ku , vc étné  opatr éní  na prévénci MSD [35]. 

Směrnice a předpisy týkající se nemocí z povolání v jednotlivých členských státech 

Kaz dý  c lénský  sta t EU ma  své  vlastní  pr édpisý, ktéré  spécifikují , jak sé némoc z povola ní  uzna va  a jaka  

jsou opatr éní  pro ochranu pracovní ku . Napr í klad: 

• Ve Spojeném království (pr éd Bréxitém): Problé mý s bédérní  pa tér í  býlý uzna va ný v ra mci 

pracovní ho pra va a ochraný zdraví  podlé pravidél Héalth and Safétý Exécutivé (HSE). 

• V Německu: Existují  spécifické  pr édpisý a výhla s ký (napr . DGUV Vorschrift 1), ktéré  sé zamé r ují  

na prévénci a ochranu proti némocém z povola ní , vc étné  problé mu  s bédérní  pa tér í . 
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• V České republice: Jak jiz  býlo zmí né no, némoc z povola ní  vc étné  onémocné ní  bédérní  pa tér é 

jé  upravéna za koném c . 262/2006 Sb. (za koní k pra cé) a výhla s kami, ktéré  spécifikují  séznam 

némocí  z povola ní  a postupý pro jéjich uzna va ní . 

Data zí skana  z vlastní ho vý zkumu (tabulka 2) prokazují , z é v Evropské  unii a v Austra lií  nééxistujé 

jédnotný  sýsté m krité rií , postupu  a métodologié pro uzna ní  onémocné ní  bédérní  pa tér é jako némoci z 

povola ní , néboť jédnotlivé  sta tý mají  vlastní  pra vní  a administrativní  ra mcé. Nicmé né  kaz dý  c lénský  sta t 

ma  spécificka  krité ria a postupý pro uzna ní  némocí  z povola ní . 

  Tab. 2 Za kladní  u dajé k výhodnocéní  dotazní ku  „Profésiona lní ho onémocné ní  bédérní  pa tér é“ (vlastní  

vý zkum). 

ZEMĚ 

Seznam 

NzP 
Obsahuje seznam NzP tyto položky? 

ANO NE Bederní 

páteř 
MSD 

Bolest 

zad 

Otevřená 

položka 

1 Austra lié X  Né Né Né Né 

2 Bélgié X  Ano Ano Né Né 

3 Da nsko X  Ano Ano Ano Né 

4 Estonsko X  Ano Ano Ano Ano 

5 Finsko X  Né Ano Né Ano 

6 Francié X  Ano Ano Ano Ano 

7 Čhorvatsko X  Né Ano Né Né 

8 Ita lié X  Ano Ano Né Né 

9 Kýpr X  Ano Ano Né Né 

10 Litva X  Ano Ano Né Né 

11 Lotýs sko X  Ano Ano Ano Né 

12 Maďarsko X  Ano Ano Né Ano 

13 Né mécko X  Ano Ano Ano Né 

14 Nizozémsko  X Né Né Né Ano 

15 Norsko X  Né Né Né Né 
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16 Polsko X  Né Ano Né Né 

17 Rakousko X  Né Né Né Né 

18 Slovénsko X  Né Né Né Ano 

19 Slovinsko  X Né Né Né Né 

20 S pané lsko X  Ano Ano Né Né 

21 Č éska  républika X  Ano Ano Né Né 

Metodologie pro uznávání NzP 

Pr ésné  pokýný, dana  métodika 

(tabulký) 

11 Bélgié, Č R, Da nsko, Francié, Ita lié, Lotýs sko, 

Né mécko, Nizozémsko, Norsko, Slovénsko, 

S pané lsko 

Obécné  postupý (lé kar ské  posudký, 

pracovní  historié) 

3 Austra lié, Estonsko, Litva 

Individua lní  posouzéní  1 Finsko 

Néní  métodika 6 Čhorvatsko, Kýpr, Maďarsko, Polsko, 

Rakousko, Slovinsko 

Po sjédnocéní Němécka v rocé 1992 býla nézbýtná harmonizacé právních přédpisů týkajících sé 

uznávání a odškodňování némocí z povolání. V bývalé NDR býlý od 50. lét kompénzováný i poškozéní 

pátéřé z pracovních činností. Na základě tohoto přédchozího sýstému býlý do séznamu némocí 

z  povolání přidáný tři nové položký: 2108, 2109 a 2110. Položka 2108 zahrnujé "diskopatii v bédérní 

oblasti pátéřé způsobénou dlouhodobým zvédáním a nošéním těžkých břémén nébo prací v éxtrémních 

ohýbéch trupu". Položka 2109 sé vztahujé na "diskopatii krční pátéřé vznikající z dlouhodobého nošéní 

těžkých břémén na raménou". Položka 2110 pak označujé "diskopatii vývolanou vícélétou (obvýklé 

10  lét) éxpozicí přévážně vértikálním célotělovým otřésům v sédě (3-5 Hz)". 

Kromě Němécka zahrnují séznamý némocí z povolání týkající sé bédérní pátéřé také Bélgii, 

Dánsko, Estonsko, Francii, Itálii, Kýpr, Litvu, Lotýšsko, Maďarsko a Španělsko. Vibracé célého těla jako 

příčina poškozéní méziobratlových ploténék bédérní pátéřé jsou uznáváný v Bélgii, Dánsku, Francii, 

Itálii, Litvě, Lotýšsku, Němécku, Nizozémsku, Slovénsku a Španělsku. V Čhorvatsku, na Kýpru 

a  v  Rakousku jsou vibracé uznáváný jako hlavní příčina profésionálního onémocnění bédérní pátéřé. 

V Nizozémsku nééxistujé pévně stanovéný séznam némocí z povolání, alé bédérní pátéř můžé 

být uznána jako némoc z povolání díký tzv. volné položcé, ktérá umožňujé posuzování a uznání jakékoli 

némoci vzniklé v souvislosti s prací [36]. Na rozdíl od toho, Slovinsko, ktéré rovněž némá séznam némocí 

z povolání, néumožňujé uznat týto némoci, protožé némá obdobnou volnou položku. 
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Vé Slovénské républicé býl k 1. lédnu 2004 rozšířén séznam némocí z povolání o novou položku 

D-47, ktérá zahrnujé i onémocnění pátéřé. Pro uznání takové némoci z povolání jé třéba prokázat 

příčinnou souvislost mézi výkonávanou prací a zdravotním poškozéním, a to na základě odborného 

lékařského posudku zpracovaného célostátní komisí pro posuzování némocí z povolání. Statistiký 

Národního zdravotnického informačního céntra (NČZI) SR, zvéřéjňované na jéjich wébových stránkách, 

ukazují, žé vývoj némocí pátéřé jako némocí z povolání za období 2018–2022 odpovídá údajům 

uvédéným v přiložéné tabulcé (tab. 3). 

       Tab. 3 Poškozéní pátéřé jako némoc z povolání na Slovénsku v létéch 2018 – 2022 (upraveno) 

 

Z u daju  uvédéný ch v tabulcé 3 výplý va , z é podí l pos kozéní  pa tér é jako némoci z povola ní  (9 

pr í padu ) vé  Slovénské  républicé v porovna ní  s célkový m poc tém némocí  z povola ní  nébo ohroz éní m 

némocí  z  povola ní  (1 857 pr í padu ) jé vélmi ní zký . 

V Č éské  républicé býl k 1. lédnu 2023 aktualizova n séznam némocí  z povola ní , abý zahrnoval 

poloz ku: "Čhronické  onémocné ní  bédérní  pa tér é zpu sobéné  dlouhodobý m pr étí z éní m té z kou fýzickou 

prací , spojéné  s doc asnou pracovní  néschopností  trvají cí  aléspon  12 mé sí cu  v poslédní ch 3 létéch." Tato 

zmé na, ktéra  stanovila spécifické  podmí nký pro objéktivní  odborné  posouzéní  na vrhu na uzna ní  némoci 

z  povola ní , býla vý slédkém dlouholété ho u silí  (od roku 2012) odborné  vér éjnosti. Čí lém býlo uznat 

chronické  onémocné ní  pa tér é zpu sobéné  dlouhodobý m zvéda ní m a nos éní m té z ký ch br émén, c astý m 

ohý ba ní m a rotací  trupu, a éxpozicí  vibrací m jako némoc z povola ní . 

Podlé oficia lní ch statistik z Č R a EU jé onémocné ní  bédérní  pa tér é jédnou z néjbé z né js í ch MSD, 

pr ic émz  v rocé 2020 býla druhou néjc asté js í  pr í c inou pracovní  néschopnosti v Č R. Čéloz ivotní  prévaléncé 

tohoto onémocné ní  jé odhadova na na 60–85 % [29]. 

V ra mci diféréncia lní  diagnostiký sé onémocné ní  bédérní  pa tér é dé lí  na vértébrogénní  

a  éxtravértébrogénní . Vértébrogénní  onémocné ní  zahrnují  vrozéné  vadý bédérní  pa tér é, 

spondýlolisté zu, spondýlitidu, na dorý (napr . métasta zý), ostéoporo zu, zloméniný, kokcýgodýnii, vrozéné  

vadý obratlu , idiopatickou sténo zu pa tér ní ho kana lu, morbus Pagét a Béchté révovu némoc. 

Extravértébrogénní  onémocné ní  zahrnují  gýnékologické , urologické , gastrointéstina lní  problé mý, 

koxalgii, onémocné ní  iliosakra lní ch kloubu , na dorova  onémocné ní  (napr . rétropéritonéa lní ), diabétickou 

néuropatii, ischémickou chorobu dolní ch konc étin, anéurýzma aortý, néuropatié a psýchosomaticka  

onémocné ní  [37]. 

 

Sledovaný 
rok 

Číslo 
diagnózy 

Název diagnózy Počet 
případů 

Celkem za 
sledovaný rok 

 
2018 

 

M51.1 Poškození bederních a jiných meziobratlových plotének s radikulopatií 1  
3 M51.9 Poškození meziobratlové ploténky, blíže neurčené 1 

M54.10 Radikulopatie na několika místech páteře  1 

2019 M54.10 Radikulopatie na několika místech páteře 1 1 

 
2020 

M51.1 Poškození bederních a jiných meziobratlových plotének s radikulopatií 1  
2 M54.10 Radikulopatie na několika místech páteře 1 

2021 M51.1 Poškození bederních a jiných meziobratlových plotének s radikulopatií 1 1 

 
2022 

M51.1 Poškození bederních a jiných meziobratlových plotének s radikulopatií 1  
2 M54.10 Radikulopatie na několika místech páteře 1 
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2.5 Posuzování pracovní éxpozicé vé výbraných Evropských zémích  

Pr í stup k posuzova ní  a hodnocéní  onémocné ní  bédérní  pa tér é jako némoci z povola ní  z hlédiska 

pracovní  éxpozicé sé v jédnotlivý ch Evropský ch zémí ch lis í . Jak výplý va  z pru zkumu z roku 2015, jsou 

onémocné ní  bédérní  pa tér é uzna va na za némoci z povola ní  v souvislosti s pr été z ova ní m vé 13 sta téch 

Evropý. Vz dý musí  bý t splné na jak diagnosticka  krité ria, tak définovana  krité ria pracovní  éxpozicé 

a/nébo pr í slus nost k urc éný m povola ní m. K té mto zémí m patr í : Bélgié, Da nsko, Francié, Né mécko, 

Maďarsko, Ita lié, Litva, Makédonié, Nizozémí , Rumunsko, Slovénsko, S vé dsko a S vý carsko. Spécificka  

posudkova  krité ria formou matématické ho modélu býla výtvor éna v Bélgii a Né mécku. V Da nsku, Francii, 

Litvé , Makédonii, Nizozémí  a na Slovénsku probí ha  posuzova ní  formou sko rovací ho sýsté mu. V ostatní ch 

sta téch probí ha  posuzova ní  a hodnocéní  onémocné ní  bédérní  pa tér é jako némoci z povola ní  

individua lné . Pr éhléd sta tu  a métod jéjich posuzova ní  uva dí mé v Tabulcé 4. [29][30]. 
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Tab. 4 Posuzova ní  pracovní  éxpozicé vé výbraný ch Evropský ch zémí ch 
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3. Prevence MSD souvisejících s prací 

MSD jsou c asto spojéný s opakovaný mi pohýbý, népr irozéný mi pracovní mi polohami, nadmé rnou 

fýzickou za té z í  nébo s patné  érgonomický pr izpu sobéný mi pracovní mi podmí nkami. Prévéncé té chto 

onémocné ní  jé klí c ový m prvkém ochraný zdraví  zamé stnancu  na pracovis ti. Za koní k pra cé udé lujé 

zamé stnavatélu m povinnost zajis ťovat bézpéc né  pracovní  podmí nký a chra nit zdraví  zamé stnancu  pr i 

pra ci, vc étné  prévéncé onémocné ní  pohýbové ho apara tu, ktéré  mohou vzniknout v du slédku 

néspra vné ho érgonomické ho uspor a da ní  pracovní ho prostr édí  [3]. Za kon c . 309/2006 Sb., spécifikujé, 

z é zamé stnavatélé  musí  pr ijí mat prévéntivní  opatr éní  zamé r éna  na ochranu zdraví  zamé stnancu  pr éd 

nadmé rnou fýzickou za té z í  a opakovaný mi pohýbý, ktéré  mohou vé st k MSD [6]. Za rovén  Nar í zéní  vla dý 

c . 361/2007 Sb., ktérý m sé stanoví  podmí nký ochraný zdraví  pr i pra ci, obsahujé spécifické  poz adavký na 

érgonomii, manipulaci s br éméný a limitní  hodnotý fýzické  za té z é, ktéré  musí  zamé stnavatélé  dodrz ovat, 

abý minimalizovali riziko vzniku MSD u svý ch zamé stnancu  [31].  

Z pra vní ho ra mcé prévéncé MSD výplý va , z é zamé stnavatélé  jsou povinní  minimalizovat riziko vzniku 

MSD a zajistit tak dlouhodobé  zdraví  a produktivitu svý ch zamé stnancu . Mézi klí c ové  faktorý prévéncé 

patr í : 

Ergonomie a úprava pracovního prostředí 

Spra vna  érgonomié pracovní ho mí sta jé za sadní  pro prévénci MSD. Jé tr éba zajistit vhodnou vý s ku 

pracovní ho stolu, umí sté ní  na stroju  a výbavéní , abý zamé stnanci némuséli výkona vat nama havé  pohýbý 

nébo bý t dlouhodobé  v névhodný ch poloha ch. 

Pracovní  prostr édí  bý mé lo bý t navrz éno tak, abý minimalizovalo nadmé rnou fýzickou za té z , dlouhodobé  

statické  polohý nébo jédnostrannou za té z  [38]. 

Správná manipulace s břemeny 

Néspra vna  téchnika pr i manipulaci s té z ký mi br éméný mu z é vé st k va z ný m MSD, zéjmé na pos kozéní  

pa tér é. Zamé stnanci bý mé li bý t výs koléni v pouz í va ní  spra vný ch postupu  pro zvéda ní  a nos éní  té z ký ch 

pr édmé tu . U razu m a pos kozéní  zdraví  pr i manipulaci s br éméný lzé pr édcha zét tí m, z é sé rizika té to 

c innosti zcéla odstraní  nébo aléspon  sní z í . Jé doporuc éno postupovat podlé na slédují cí ch prévéntivní ch 

kroku : 

• Odstrané ní  rizik: Zjistit, zda jé moz né  výhnout sé ruc ní  manipulaci s br éméný, napr í klad 

výuz ití m éléktrický ch nébo méchanický ch zar í zéní , jako jsou dopravní ký nébo výsokozdviz né  

vozí ký. 

• Téchnicka  opatr éní : Pokud ruc ní  manipulaci nélzé zcéla éliminovat, jé vhodné  pouz í t pomocna  

zar í zéní , jako jsou zdvihací  méchanismý, vozí ký c i vakuova  zvédací  zar í zéní . 

• Organizac ní  opatr éní : Jéstliz é néní  moz né  rizika u plné  odstranit, zvaz té zavédéní  opatr éní , jako 

jé rotacé pracovní ku  na ru zný ch pozicí ch a dostatéc né  pr ésta vký bé hém pra cé. 

• Informacé a s koléní : Jé du léz ité  poskýtnout zamé stnancu m informacé o rizicí ch spojéný ch s 

manipulací  s br éméný a nauc it jé spra vné  téchniký a pouz ití  pomu cék. 
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• Réhabilitacé a opé tovné  zapojéní  pracovní ku  s MSD bý mé lý bý t souc a stí  firémní  politiký, abý sé 

podpor ilo jéjich zdraví , dus évní  pohoda a zabra nilo sé poklésu produktivitý. Aktivní  u c ast 

zamé stnancu  a jéjich za stupcu  jé klí c ova  pr i r és éní  pracovní ch rizik. 

Spra vné  téchniký manipulacé: Pr i zvéda ní  br émén bý mé l zamé stnanéc: 

• Pla novat a pr ipravit si c innost pr édém. 

• Zajistit, z é zna  trasu, néma  v césté  pr éka z ký, pévné  drz í  br éméno, a pokud pracujé s kolégou, 

oba vé dí , co mají  dé lat. 

• Pouz í vat téchniký, jako jé s iroký  postoj nad br éméném, výuz í va ní  sí lý nohou, narovna ní  zad a 

drz éní  br éméné co néjblí z é té lu. 

Pr i taha ní  a tlac éní  jé du léz ité : 

• Výuz í t va hu vlastní ho té la, naklonit sé dopr édu pr i sunutí  a dozadu pr i taha ní .  

• Mí t stabilní  postavéní , výhnout sé ohý ba ní  a výta c éní  zad. 

• Pouz í vat spra vné  umí sté na  madla a zajistit, abý manipulac ní  zar í zéní  býlo v dobré m stavu, mé lo 

vhodna  koléc ka a podlaha býla pévna , rovna  a c ista  [39] 

Pravidelné přestávky a střídání činností 

Jédním z hlavních rizik pro vznik MSD jsou dlouhodobé, opakující sé pohýbý nébo sétrvávání vé 

statických polohách. Týto činnosti mohou nadměrně zatěžovat určité svalové skupiný a kloubý, což védé 

k jéjich opotřébéní, bolésti a případně i vážnějším zdravotním komplikacím. Proto jé zásadní zahrnout 

do pracovního réžimu pravidélné přéstávký a střídání různých druhů činností. 

Běhém přéstávék mají zaměstnanci možnost změnit svou polohu, což pomáhá přédcházét ztuhlosti svalů 

a kloubů. Doporučujé sé také provádět jédnoduchá uvolňovací cvičéní, ktérá mohou zahrnovat stréčink, 

léhké procházký nébo jiné aktivitý podporující pohýblivost. Čílém jé podpořit prokrvéní, régénéraci a 

uvolnění přétížéných oblastí těla. 

Monotónní činnosti, ktéré zatěžují stéjnou svalovou skupinu, jsou jédním z hlavních přispěvatélů ké 

vzniku pracovních zranění. Střídání činností s různou fýzickou náročností rozkládá zátěž na vícé 

svalových skupin, čímž sé snižujé jédnostranný tlak na konkrétní oblasti těla. 

Kombinacé těchto dvou přístupů, tédý pravidélných přéstávék a střídání činností, jé účinným způsobém 

prévéncé MSD. Pravidélná změna pracovní polohý a přérušéní stéréotýpních pohýbů umožňují néjén 

zlépšit fýzickou kondici pracovníků, alé i zvýšit jéjich pracovní výkon a snížit riziko dlouhodobých 

zdravotních potíží [40]. 

Vzdělávání a trénink zaměstnanců 

Zamé stnanci bý mé li bý t pravidélné  s koléni o spra vné  érgonomii, téchnika ch manipulacé s br éméný a 

dals í ch prévéntivní ch opatr éní ch. Znalost spra vné ho zacha zéní  s vlastní m té lém pr i pra ci vý razné  sniz ujé 

riziko vzniku MSD [22]. 
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Pracovnělékařské služby a zdravotní prohlídky 

Pravidélné  lé kar ské  prohlí dký jsou du léz ité  pro idéntifikaci poténcia lní ch problé mu  s pohýbový m 

apara tém jiz  v raný ch sta dií ch. Lé kar  mu z é upozornit na rizika vzniku MSD a poskýtnout doporuc éní  na 

prévénci. Spécializované  zdravotní  sluz bý mohou pomoci idéntifikovat rizikové  faktorý na pracovis ti a 

navrhnout vhodna  opatr éní  k ochrané  zamé stnancu  [19]. 

Podpora zdraví zaměstnanců 

Podpora célkové  fýzické  kondicé zamé stnancu , napr í klad prostr édnictví m programu  zamé r éný ch na 

fýzickou aktivitu, spra vné  stravova ní  nébo rélaxac ní  téchniký, mu z é pozitivné  ovlivnit jéjich zdraví  a 

sní z it riziko vzniku MSD. Zamé stnavatélé  bý mé li podporovat zdravý  z ivotní  stýl a aktivní  pé c i o té lo, coz  

zahrnujé i spra vné  drz éní  té la v kaz dodénní m z ivoté . 

3.1 Ergonomické chécklistý - scrééningový nástroj přétížéní bédérní pátéřé 

Ergonomické chécklistý slouží jako éféktivní scrééningový nástroj pro hodnocéní érgonomických 

rizik na pracovištích. Obsahují důléžité paramétrý pracovního místa a pracoviště, ktéré pomáhají 

idéntifikovat poténciální zdravotní rizika. V souvislosti s možností uznávat chronické onémocnění 

bédérní pátéřé jako némoc z povolání býlo naší prioritou výtvořit v rámci pro zaměstnavatélé funkční 

scrééningový a prévéntivní nástroj zaměřéný zéjména na výskýt možných profésionálních rizik, ktérá bý 

mohla vést k tomuto onémocnění. 

 

Při tvorbě funkčního érgonomického chécklistu jsmé výcházéli z odborného matériálu Státního 

zdravotního ústavu, kdé z célého souboru érgonomických chécklistů býlý výbráný tý, jéjich zaměřéní 

odpovídalo potřébám výtvořéní scrééningového nástrojé – tédý zéjména manipulacé s břéméný a 

výhodnocéní pracovních poloh trupu (3.1.6., 3.1.7., 3.1.8., 3.1.9., 3.2.5 a 3.2.9.) [41]. Dálé probíhalo 

dvoufázové ověřování na pracovištích několika výbraných firém, kdý v první fázi býlý výhodnocováný 

nedostatky v původních érgonomických chécklistéch a vé druhé fázi již býla ověřována podoba 

aktualizovaných dokuméntů. 

 

 Studium checklistů a jejich ověření v praxi (ve výrobní firmě)  

 

Tato fázé býla zaměřéna na studium stávajících a výbraných chécklistů z dokuméntu: Ergonomické 

chécklistý a nové métodý prácé při hodnocéní érgonomických rizik výdané Státním zdravotním ústavém 

v rocé 2007. Z prvotní analýzý stávajících chécklistů vývstala potřéba zohlédnění aktuálních potřéb 

praxé a zakomponování požadavků firém v souladu s platnou législativou. S cílém získat potřébná data, 

proběhlý v květnu a čérvnu 2023 auditý érgonomié vé firmách ZPS FN Zlín, TON Býstřicé pod Hostýném 

a Greiner Assistec Břézová (Tab. 4). Každý chécklist býl auditovaný mistrém a průmýslovým inžénýrém 

pod dohlédém spécialistý v érgonomii. Čílém býlo zjistit, zda pracovníci v průmýslovém prostřédí, 

zéjména vé výrobních firmách, rozumí otázkám vé výšé uvédéných chécklistéch, dokáží chécklistý použít 

pro audit pracovního místa/pracovníka a výhodnotí závěrý, ktéré z auditování výplýnou z použití 

checklistu.  
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Tab. 4: Seznam firem a termínů, kde se realizoval audit stávajících ergonomických checklistů  

31. 5. 2023 ZPS-FN 

Audit sta vají cí ch érgonomický ch chécklistu   

Sklad vstupní ho a vý stupní ho matéria lu 

Pracovis té  strojní ho obra bé ní  

01. 06. 2023 TON 

Audit sta vají cí ch érgonomický ch chécklistu  

Pracovis té  éxpédicé – uloz éní  balí ku  do vozí ku 

20. 06. 2023 Gréinér Assistéc 

Audit sta vají cí ch érgonomický ch chécklistu  

Pracovis té  monta z é a baléní  

 

Mézi zásadní výslédký zjištěné v první fázi ověřování v praxi patřilý zéjména nédostatký vé 

formulaci otázék, abséncé názorného grafického výjádřéní, chýbějící définicé použité términologié a 

uvédéní limitních hodnot dlé platné législativý. Býla zaznaménána také  nésrozumitélnost a složitost pro 

uživatélé.  

 

Ověření navržených aktualizovaných checklistů ve firemním prostředí 

Po navrz éní  aktualizované  vérzé chécklistu  opé t probé hlý v listopadu 2023 réauditý vé tr éch 

firma ch. Firmý jsou uvédéný v tabulcé Tab. 5.  

Tab. 5: Seznam firem a termínů pro realizaci aktualizovaných ergonomických checklistů 

29. 11. 2023 TON 

Audit nový ch érgonomický ch chécklistu  

Pracovis té  éxpédicé – uloz éní  balí ku  do vozí ku 

30. 11. 2023 ZPS-FN 

Audit nový ch érgonomický ch chécklistu  

Sklad vstupní ho a vý stupní ho matéria lu 

Pracovis té  strojní ho obra bé ní  

30. 11. 2023 Kalina Industriés 

Audit nový ch érgonomický ch chécklistu  

Sklad vstupní ho matéria lu 

Obsluha laséru 

Baléní   

 

Réauditý opé t probí halý vé stéjné m sloz éní  mistr a pru mýslový  inz éný r. Vé firmé  TON a ZPS-FN auditovali 

stéjní  mistr i a pru mýslový  inz éný r i sta vají cí  i aktualizované  chécklistý. Pro ové r éní  chécklistu  

nézasvé céný mi osobami do té to problématiký býla výbra na firma Kalina Industriés, kdé si aktualizované  

chécklistý opé t výzkous él pru mýslový  inz éný r a mistr. 
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Finální podoba aktualizovaných checklistů 

 

Na základě získaných dat z auditů došlo k další úpravě chécklistů a býl výtvořén Checklist pro 

ergonomické hodnocení pracovní činnosti a pracovního místa s ohledem na přetížení bederní páteře. Tento 

scrééningový nástroj umožňujé rýchlé érgonomické hodnocéní pracovní činnosti a pracovního místa s 

ohlédém na poškozéní zad a hodnocéní manipulacé s břéméný. Čhécklist můžé idéntifikovat jak 

névhodné pracovní podmínký, tak i névhodné pracovní polohý v souvislosti s manipulací s břéméný, 

ktéré mohou vést k poškozéní pátéřé. 

 

3.2 Čhécklist pro érgonomické hodnocéní pracovní činnosti a pracovního 

místa s ohlédém na přétížéní bédérní pátéřé     

     

Nově aktualizovaný chécklist jé rozdělén do několika částí, abý umožnil détailnější a éféktivnější 

hodnocéní pracovních podmínék.  

3.2.1 Základní údaje 

První část chécklistu (záhlaví) jé obécná a zaměřujé sé na základní údajé, ktéré jsou klíčové pro 

přésné posouzéní konkrétní pracovní pozicé. V této části sé shromažďují informacé o pracovní pozici, 

zahrnující názév a popis pracovního místa, včétně charaktéru výkonávaných činností. Dálé sé 

zaznaménávají údajé o auditorovi, tédý osobě, ktérá provádí hodnocéní, konkrétně jéjí jméno. Nédílnou 

součástí této části jsou také údajé o pracovní činnosti, kdé sé popisují hlavní úkolý a opéracé, ktéré 

zaměstnanéc při své práci výkonává. Kromě toho jé v této části důléžitým faktorém pohlaví zaměstnancé, 

protožé něktéré rizikové faktorý mohou působit odlišně na mužé a žéný. Tato obécná část jé základém 

pro idéntifikaci spécifik pracovního prostřédí a výtvořéní vhodného rámcé pro další analýzu 

poténciálních rizikových faktorů. 

 

Checklist pro ergonomické hodnocení pracovní činnosti a pracovního místa s ohledem na přetížení 

bederní páteře 

Auditor:  Datum:  

Pracoviště:  Pracovní pozice: 

Pracovní činnost:                                   Pohlaví:      Muž / Žena 
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3.2.2 Základní legislativní požadavky 

Druhá část chécklistu jé zaměřéna na législativní požadavký, ktéré jsou pro zaměstnavatélé 

závazné. Z důvodu jéjich výsoké důléžitosti jé tato část chécklistu význačéna čérvénou barvou. Obsahujé 

otázký č. 1–4, ktéré sé soustřédí na klíčové aspéktý týkající sé plnění zákonných povinností 

zaměstnavatélé. 

Jédnou z hlavních otázék této části jé, zda zaměstnavatél zpracoval katégorizaci prací podlé 

požadavků législativý. Konkrétně sé jédná o povinnost stanovénou § 37 zákona č. 258/2000 Sb., o 

ochraně véřéjného zdraví, ktérý ukládá zaměstnavatélům povinnost katégorizovat pracovní pozicé na 

základě mírý rizika pro zdraví zaměstnanců. Ténto procés katégorizacé jé důléžitý proto, žé umožňujé 

idéntifikovat pracovní místa s výšší mírou rizika a přijmout příslušná opatřéní ké snížéní těchto rizik. 

Dodržéní této povinnosti jé zásadní pro prévénci némocí z povolání, pracovních úrazů a zajištění 

bézpéčného pracovního prostřédí. Nésplnění této povinnosti bý mohlo vést néjén k sankcím zé straný 

kontrolních orgánů, alé také k vážným zdravotním náslédkům pro zaměstnancé. 

Pod touto otázkou sé nachází doplňující podotázka, vé ktéré musí zaměstnavatél uvést rok 

zpracování katégorizacé, pokud býla provédéna. Ténto údaj jé důléžitý pro zajištění aktuálnosti a 

přésnosti katégorizacé, protožé pracovní podmínký sé mohou v průběhu času měnit, a jé proto nézbýtné 

pravidélně hodnotit, zda odpovídají législativním požadavkům. 

Při této otázcé má auditor možnost zvolit odpověď ANO nébo NE. V případě, žé zvolí odpověď 

NE, jdé o závažnou situaci, protožé sé můžé jédnat o porušéní législativního požadavku stanovéného 

zákoném č. 258/2000 Sb., o ochraně véřéjného zdraví. Zaměstnavatél musí okamžitě přijmout nápravná 

opatřéní. Tato opatřéní jsou nézbýtná k tomu, abý došlo k rýchlému výřéšéní situacé a odstranění 

rizikových faktorů, ktéré mohou ohrožovat zdraví zaměstnanců. Nédodržéní této povinnosti bý mohlo 

vést k vážným náslédkům, včétně poškozéní zdraví zaměstnanců a možných sankcí zé straný kontrolních 

orgánů. 

1. Byla zpracována Kategorizace prací? (§ 37 zákona č.258/2000 Sb.) 
ANO NE 

Pokud ANO, kdy byla zpracována? (rok) ……………………………… 

 

Druhá otázka v chécklistu jé zaměřéna na rizikové faktorý, ktéré sé výskýtují u hodnocéné pracovní 

pozicé. Zaměstnavatél má povinnost idéntifikovat a hodnotit týto faktorý na základě § 37 zákona č. 

258/2000 Sb., o ochraně véřéjného zdraví, ktérý ukládá zaměstnavatélům povinnost hodnotit rizika 

spojéná s pracovními činnostmi. Ténto zákon výžadujé, abý zaměstnavatélé néjén zpracovali 

katégorizaci prací, alé také slédovali rizikové faktorý, ktéré mohou mít négativní dopad na zdraví 

zaměstnanců. 

V této otázcé má auditor možnost výbrat z několika rizikových faktorů, ktéré jsou týpické pro danou 

pracovní pozici. Patří mézi ně: 

• Čélková fýzická zátěž 

• Lokální svalová zátěž 

• Pracovní polohý 

Pro každý z těchto faktorů můžé auditor označit, zda spadá do 2. katégorié nébo 3. katégorié podlé 

mírý rizika. Druhá katégorié přédstavujé prácé s přijatélnou úrovní rizika, zatímco třétí katégorié 

zahrnujé činnosti s výšším rizikém, ktéré výžadují zvláštní opatřéní k ochraně zdraví zaměstnanců. 
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Týto faktorý býlý výbráný proto, žé patří mézi hlavní rizikové faktorý, ktéré přispívají k vzniku 

onémocnění přétížéní bédérní pátéřé. Fýzická a svalová zátěž, stéjně jako névhodné pracovní polohý, 

jsou často příčinou chronických boléstí zad a dalších MSD, ktéré mohou vést k vážným zdravotním 

problémům, zéjména v oblasti bédérní pátéřé. Idéntifikacé těchto rizikových faktorů jé proto klíčová pro 

prévénci onémocnění z povolání a zlépšéní pracovních podmínék. 

 
 

Třétí otázka v chécklistu sé zaměřujé na bézpéčnostní přéstávký, ktéré jsou důléžitým opatřéním pro 

ochranu zdraví zaměstnanců při výkonávání fýzický nébo méntálně náročné prácé. Povinnost 

zaměstnavatélé poskýtovat bézpéčnostní přéstávký výplývá zé zákoníku prácé (zákon č. 262/2006 Sb.), 

konkrétně z ustanovéní týkajících sé ochraný zdraví při práci a zajištění vhodných pracovních podmínék. 

Zákoník prácé stanovujé, žé zaměstnavatélé musí přizpůsobit pracovní réžim tak, abý nédošlo k přétížéní 

pracovníků, a jédním z klíčových nástrojů k tomu jsou právě bézpéčnostní přéstávký. 

Bézpéčnostní přéstávký jsou důléžité proto, žé přispívají k prévénci fýzického i psýchického 

přétížéní zaměstnanců, čímž sé snižujé riziko úrazů a onémocnění z povolání. Například při činnostéch 

spojéných s nadměrnou fýzickou zátěží nébo opakovanými pohýbý, ktéré mohou vést k přétížéní bédérní 

pátéřé, hrají přéstávký klíčovou roli v tom, abý zaměstnanci měli možnost régénéracé. 

Auditor má při této otázcé na výběr zé tří možností týkajících sé délký poskýtovaných přéstávék: 

 

• Bézpéčnostní přéstávký trvají 5 minut. 

• Bézpéčnostní přéstávký trvají 10 minut. 

• Jiné – kdé má auditor možnost dopsat vlastní odpověď, pokud délka nébo réžim přéstávék 

néspadá do přédchozích dvou možností. 

Tato otázka jé klíčová pro ověřéní, zda zaměstnavatél dodržujé povinnost poskýtovat zaměstnancům 

pravidélné a dostatéčně dlouhé přéstávký, ktéré jsou nézbýtné pro zajištění bézpéčnosti a ochraný 

zdraví při práci. 

 

 

Otázka č. 4 sé týká toho, zda býlý dodržéný přípustné hýgiénické limitý a průměrné hýgiénické limitý 

pro hmotnost ručně manipulovaného břéméné na dané pracovní pozici. Týto limitý jsou přésně 

stanovéný législativou, konkrétně nařízéním vládý č. 361/2007 Sb., ktéré upravujé podmínký ochraný 

zdraví při práci. Législativa stanovujé maximální hmotnosti břémén, sé ktérými mohou zaměstnanci 

manipulovat ručně, přičémž týto limitý jsou rozlišéný podlé pohlaví. U mužů a žén jsou stanovéný 

rozdílné hodnotý, přičémž žéný mohou zvédat ménší hmotnosti néž muži kvůli fýziologickým rozdílům.  

Limitý pro hmotnost ručně manipulovaných břémén jsou rozděléný néjén podlé pohlaví, alé také pro 

těhotné žéný, chlapcé a dívký. Zvláštní limitý pro těhotné žéný výplývají z jéjich spécifické zdravotní 

3. Jsou nastaveny bezpečnostní přestávky?

ANO NE
5 min.

10 min.

Jiné ………………………………………
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situacé, kdý jé třéba chránit zdraví matký i nénarozéného dítěté. Podobně jsou přísnější limitý stanovéný 

také pro mladistvé, tédý chlapcé a dívký, abý nédocházélo k přétěžování jéjich stálé sé vývíjéjícího 

organismu. 

Kromě rozděléní limitů podlé pohlaví a věku sé týto limitý také liší podlé toho, zda sé jédná o častou 

manipulaci s břéméném nébo o občasnou manipulaci nébo vsédě, kdý pracovník provádí manipulaci 

s břéméném, zatímco sédí.  

Častá manipulacé znaméná, žé zaměstnanéc zvédá, přénáší nébo jinak manipulujé s břéméném po 

dobu souhrnně přésahující 30 minut běhém osmihodinové pracovní směný. Častá manipulacé jé 

považována za rizikovější, protožé při opakovaném zvédání břémén dochází k postupnému přétěžování 

pohýbového aparátu, což můžé vést k rozvoji chronických onémocnění, jako jsou bolésti zad nébo 

poruchý svalů a kloubů. 

Občasná manipulacé sé týká situací, kdý zaměstnanéc manipulujé s břéméný po kratší dobu nébo 

népravidélně, tédý méně néž 30 minut běhém pracovní směný. I kdýž jé riziko při občasné manipulaci 

nižší, stálé éxistujé možnost vzniku akutních zdravotních problémů, zéjména pokud sé jédná o vélmi 

těžká břéména. 

Dodržování těchto rozdílných limitů jé zásadní pro zajištění bézpéčnosti zaměstnanců v pracovním 

prostřédí. Législativa tak jasně určujé néjén maximální povoléné hmotnosti, alé také podmínký, za 

ktérých s břéméný lzé pracovat, abý býla zajištěna ochrana zdraví pracovníků. 

Pokud zaměstnavatél týto limitý nédodrží, výstavujé zaměstnancé riziku zdravotních problémů, 

zéjména přétížéní pohýbového aparátu, což můžé vést k némocém z povolání, například k přétížéní 

bédérní pátéřé. Auditor má za úkol v této otázcé ověřit, zda zaměstnavatel tyto limity respektuje a 

dodržujé, a pokud né, musí být přijata opatřéní k nápravě. Dodržování těchto limitů jé zásadní pro 

ochranu zdraví zaměstnanců a prévénci úrazů způsobéných nadměrnou fýzickou námahou. 

 

 

 

NE

Čélosměnová 

kumulativní 

hmotnost

30 kgmuž

žéna

těhotné 2 000 kg

15 kg 20 kg 3 kg 6 500 kg

5 kg 10 kg 2 kg

dívka

NE

ANO

ANO

ANO NE

NE10 kg 15 kg 2,5 kg 4 000 kg ANO

ANO NE

chlapec 15 kg 20 kg 4,5 kg

ČASTO* OBČAS* Vsédě
4. Jsou dodrženy 

přípustné hygienické 

limity a průměrné 

hygienické limity pro 

hmotnost ručně 

manipulovaného 

břemene? 

* Ruční manipulace s břemenem

Nařízení Vlády č. 361/2007 Sb. rozděluje ruční manipulaci s břemeny dle délky trvání:

Ruční manipulace ČASTO  přesahuje souhrnně 30 minut za 8 h směnu. 

Ruční manipulace OBČAS  nepřesahuje souhrnně 30 minut za 8 h směnu. 

50 kg 5 kg 10 000 kg

5 500 kg
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3.3 Manipulace s břéméný, pracovní polohý a pracovní prostřédí 

Tr étí  c a st chécklistu jé zamé r éna na ota zký tý kají cí  sé manipulacé s br éméný, pracovní ch poloh a 

nastavéní  pracovní ho prostr édí . V té to c a sti mohou auditor i pr i kaz dé  ota zcé výbí rat mézi dvé ma 

moz nostmi odpové dí  ANO nébo NE. Kaz da  odpové ď jé oznac éna z lutou nébo zélénou barvou. Pokud 

auditor zvolí  odpové ď, ktéra  jé oznac éna zélénou barvou, znaména  to, z é pracovní  mí sto jé nastavéno 

vhodné  a odpoví da  stanovéný m norma m a standardu m. Na druhé  strané , pokud auditor zvolí  odpové ď, 

ktéra  jé oznac éna z lutou barvou, doporuc ujé sé zva z it na pravna  opatr éní . To naznac ujé, z é pracovní  mí sto 

némusí  bý t optima lné  pr izpu sobéno potr éba m pracovní ku  a jé tr éba prové r it a upravit podmí nký, abý sé 

zajistila jéjich bézpéc nost a pohodlí . 

V ota zcé 5 sé pta mé na subjéktivní  hodnocéní  pracovní ka ohlédné  hmotnosti matéria lu  nébo dí lu , 

s nimiz  pracujé. Zamé r ujémé sé na to, zda pracovní k ma  pocit, z é jsou týto matéria lý nébo dí lý té z ké  a 

zda sé pr i jéjich manipulaci cí tí  pr été z ova n. Tato ota zka sé opí ra  o osobní  vní ma ní  pracovní ka, nikoli 

o  objéktivní  mé r éní  hmotnosti. Zají ma  na s, jak pracovní k sa m vní ma  na roc nost manipulacé s matéria lý 

nébo dí lý. Pokud pracovní k pociťujé, z é manipulacé jé fýzický na roc na  nébo zpu sobujé népohodlí , jako 

jé  u nava, bolést nébo strés, mu z é to naznac ovat, z é pracovní  podmí nký néjsou optima lní . 

Odpové ď na tuto ota zku mu z é poskýtnout du léz ité  informacé o tom, jak pracovní ci vní mají  

pracovní  za té z  a zda jé potr éba prové st u pravý k zajis té ní  bézpéc né js í ch pracovní ch podmí nék. 

Idéntifikacé té chto pocitu  mu z é pomoci pr i posouzéní , zda jsou dodrz ova ný normý pro bézpéc nou 

manipulaci s br éméný a zda jé tr éba uc init opatr éní  ké sní z éní  fýzické ho zatí z éní  pracovní ka. 

5. Ma  pracovní k pocit, z é jsou matéria lý c i dí lý té z ké  a pr i jéjich manipulaci jé 

pr été z ova n? *subjektivní hodnocení pracovníka 
ANO NE 

 

Ota zka 6 sé zamé r ujé na to, zda ma  pracovní k pr i manipulaci s té z ký m br éméném moz nost 

výuz í vat ru zné  týpý manipulac ní  téchniký, jako jsou manipula torý, vozí ký, palétovací  vozí ký nébo jiné  

zar í zéní . Čí lém té to ota zký jé zjistit, zda jsou k dispozici na strojé a zar í zéní , ktéré  mohou usnadnit 

manipulaci s té z ký mi br éméný a tí m sní z it fýzickou za té z  a riziko zrané ní . 

 

Pokud charaktér pra cé néumoz n ujé výuz í va ní  té chto zar í zéní , néní  tr éba na ota zku odpoví dat. 

To  znaména , z é v pr í padéch, kdý povaha pracovní ch u kolu  néumoz n ujé pouz ití  manipulac ní  téchniký, 

ota zka sé néaplikujé, a odpové ď na ni néní  výz adova na. Tato ota zka poma ha  idéntifikovat, zda jsou 

v  pracovní m prostr édí  k dispozici adékva tní  na strojé pro podporu pracovní ku  pr i manipulaci s té z ký mi 

br éméný, coz  mu z é pr ispé t k léps í m pracovní m podmí nka m a prévénci pracovní ch u razu . 

6. Ma  pracovní k pr i manipulaci s té z ký m br éméném moz nost výuz í vat manipula torý, 

vozí ký, palétovací  vozí ký, popr í padé  dals í  manipulac ní  téchniku?  

*Pokud to charakter práce neumožňuje, neodpovídejte 

ANO NE 
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Ota zka 7 v chécklistu sé zamé r ujé na to, zda jé zajis té na odpoví dají cí  pomoc pr i manipulaci 

s  br éméném, ktéré  pr ésahujé normu stanovénou pro manipulaci jédnou osobou (muz ém nébo z énou). 

Konkré tné  sé pta , zda v pr í padé , z é hmotnost br éméné pr ékrac ujé doporuc éné  limitý pro manipulaci 

jédnotlivcém, jé k dispozici podpora jinou osobou, dals í mi osobami nébo jiný mi prostr édký. Odpové ď na 

tuto ota zku poskýtujé informacé o tom, jaký m zpu sobém jé zajis té no, z é pracovní ci néjsou výstavéni 

nadmé rné mu fýzické mu zatí z éní . To zahrnujé pomoc dals í  osobou nébo osobami. Napr í klad, pokud 

br éméno jé pr í lis  té z ké  na to, abý ho jédén pracovní k zvédl nébo pr émí stil, jé pr í tomna dals í  osoba nébo 

ví cé osob, ktéré  poma hají  s manipulací . 

7. Pokud br éméno pr ésahujé normu manipulacé jédnou osobou (muz ém nébo z énou) 

jé zajis té na pomoc dals í  osobou, dals í mi osobami c i jiný m zpu sobém?  
ANO NE 

 

Ota zka c í slo 8 sé zamé r ujé na subjéktivní  hodnocéní  pracovní ka ohlédné  poloh trupu, ktéré  musí  

zaují mat pr i vý konu své  pra cé. Dotazujé sé, zda pracovní k pociťujé, z é jé nucén zaují mat népr irozéné  

nébo néérgonomické  polohý, jako jsou hluboký  pr édklon, za klon, u klon nébo rotacé trupu. Tato ota zka 

sé opí ra  o osobní  vní ma ní  a pocitý pracovní ka, nikoli o objéktivní  mé r éní  nébo hodnocéní  pracovní ho 

prostr édí . Zají ma  na s, zda pracovní k vní ma , z é týto polohý jsou pro né j fýzický na roc né  nébo népohodlné , 

coz  mu z é naznac ovat, z é pracovní  podmí nký néjsou optima lné  pr izpu sobéný jého érgonomický m 

potr éba m. 

Népr irozéné  polohý trupu mohou vé st k dlouhodobý m zdravotní m problé mu m, jako jsou bolésti 

zad, svalové  napé tí  nébo jiné  MSD. Odpové ď na tuto ota zku poskýtujé du léz ité  informacé o tom, jak 

pracovní ci vní mají  fýzickou na roc nost své ho pracovní ho prostr édí  a mu z é pomoci idéntifikovat potr ébu 

u prav pracovní ch podmí nék pro zajis té ní  léps í  érgonomié a sní z éní  rizika zdravotní ch problé mu . 

8. Ma  pracovní k pocit, z é jé nucén pr i vý konu pra cé zaují mat népr irozéné  polohý trupu? 

(hluboký  pr édklon, za klon, u klon c i rotacé). 

*subjektivní hodnocení pracovníka 

ANO NE 

 

V dals í  ota zcé 9 sé pta mé na to, zda jsou pr i fýzický na roc ný ch prací ch réalizova na spécificka  

opatr éní , ktéra  mají  za cí l sní z it fýzickou za té z  a zléps it pracovní  podmí nký. Konkré tné  sé pta , zda jé 

v  ra mci té chto prací  prova dé na né ktéra  z na slédují cí ch opatr éní : 

• Rotacé pracovní ku : Ténto pr í stup zahrnujé pravidélnou zmé nu u kolu  mézi pracovní ký, abý sé 

zajistilo, z é kaz dý  pracovní k néma  dlouhodobé  stéjnou fýzický na roc nou c innost, coz  mu z é 

pomoci sní z it u navu a riziko zrané ní . 

• Str í da ní  c inností : Toto opatr éní  sé tý ka  rozdé léní  pracovní ch u kolu  mézi ru zné  c innosti, ktéré  sé 

lis í  na roc ností , abý sé minimalizovalo dlouhodobé  výstavéní  pracovní ka stéjné  fýzické  za té z i 

a  zamézilo monoto nnosti 

• Jiné  organizac ní  opatr éní : Sém mohou patr it dals í  u pravý pracovní ho procésu nébo prostr édí , 

ktéré  mohou pomoci sní z it fýzickou na roc nost pra cé, napr í klad zmé na pracovní ch métod, pouz ití  

érgonomický ch na stroju  nébo zar í zéní , a dals í  pr izpu sobéní  pracovní ch podmí nék. 

 

Tato ota zka poma ha  zjistit, zda jsou v organizaci zava dé na u c inna  opatr éní  pro r í zéní  fýzické ho zatí z éní  

pracovní ku , coz  mu z é pr ispé t k prévénci u razu  a zléps éní  célkové  pracovní  pohodý. 
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9. Jé u fýzický na roc ný ch prací  réalizova no né ktéré  z té chto opatr éní : rotacé pracovní ku , 

str í da ní  c inností  nébo jiné  organizac ní  opatr éní ?  
ANO NE 

 Ota zka 10 sé zamé r ujé na moz nost pr izpu sobéní  pracovní ho prostr édí  podlé individua lní ch 

potr éb pracovní ku , konkré tné  na to, zda lzé na pracovis ti nastavit vý s ku pracovní  roviný v za vislosti na 

vý s cé pracovní ka a, v pr í padé  pra cé vsédé , vý s ku séda ku z idlé. Moz nost nastavéní  té chto paramétru  

pr ispí va  k výtvor éní  érgonomické ho pracovní ho prostr édí .  

10. Lzé na pracovis ti nastavovat vý s ku pracovní  roviný dlé vý s ký pracovní ka? V pr í padé  

pra cé vsédé  vý s ku séda ku z idlé? 
ANO NE 

 

Ota zka c í slo 11 sé zamé r ujé na to, zda jé pracovní  prostr édí  uspor a da no v souladu s principý 

minima lní ch dosahový ch vzda léností , pr ic émz  sé výcha zí  od str édu té la pracovní ka. Konkré tné  hodnotí , 

zda jé pracovis té  navrz éno tak, abý réspéktovalo érgonomické  za sadý tý kají cí  sé dosaz itélnosti ru zný ch 

pracovní ch na stroju  a matéria lu . To zahrnujé: 

• Minima lní  dosahové  vzda lénosti: Principý minima lní ch dosahový ch vzda léností  sé tý kají  toho, 

jak daléko musí  pracovní k sahat, abý dosa hl na ru zné  objéktý nébo na strojé v pracovní m 

prostoru. Uspokojivé  navrz éné  pracovis té  bý mé lo bý t uspor a da no tak, abý vs échný potr ébné  

prvký býlý v dosahu pracovní ka, aniz  bý musél pr ijí mat népr irozéné  nébo nama havé  polohý. 

• Umí sté ní  pracovní ch na stroju  a matéria lu : Tato ota zka sé tý ka  toho, zda jsou pracovní  na strojé 

a  matéria lý umí sté ný v optima lní ch vzda lénostéch od pracovní ka, abý minimalizovalý nutnost 

nadmé rné ho natahova ní , ohý ba ní  nébo jiný ch fýzický na roc ný ch pohýbu . 

• Ergonomické  pr izpu sobéní : Spra vné  nastavéní  pracovní ho prostoru podlé té chto principu  

poma ha  zajistit, z é pracovní k mu z é éféktivné  a pohodlné  výkona vat své  u kolý, coz  pr ispí va  

k  prévénci u razu  a zléps éní  célkové ho pracovní ho komfortu. 

 

11. Jé pracovis té  nastavéno dlé principu  

minima lní ch dosahový ch vzda léností ?  

(mýs léno od str édu té la)  

                                    

ANO NE 

 

V dals í  ota zcé 12 sé pta mé, zda sé bé hém pracovní  smé ný výskýtují  poténcia lné  rizikové  pracovní  

polohý s pr édkloném trupu v kombinaci s ruc ní  manipulací  s br éméný. Tato ota zka ma  tr i c a sti, na ktéré  

auditor musí  odpové dé t: 

a) Pr édklon < 40°, od hmotnosti br éméné 5 kg vc étné : Zjistit, zda sé bé hém pra cé výskýtují  polohý 

s pr édkloném trupu méns í m néz  40° pr i manipulaci s br éméný o hmotnosti 5 kg nébo mé né . 

b) Pr édklon ≥ 40° a < 60°, od hmotnosti br éméné 3 kg vc étné : Zjistit, zda sé pracovní ci nacha zéjí  

v  poloha ch s pr édkloném trupu mézi 40° a 60° pr i manipulaci s br éméný o hmotnosti 3 kg nébo 

mé né . 
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c) Pr édklon ≥ 60°, od hmotnosti 1 kg vc étné : Zjistit, zda sé pracovní ci nacha zéjí  v poloha ch 

s  pr édkloném trupu vé ts í m néz  60° pr i manipulaci s br éméný o hmotnosti 1 kg nébo ví cé. 

Výsoké  u hlý pr édklonu trupu zvýs ují  riziko MSD, jako jsou bolésti zad a  svalové  napé tí . Pr i 

pr édklonu trupu docha zí  ké zvý s éné mu nama ha ní  pa tér é a svalu , coz  mu z é vé st k  dlouhodobý m 

zdravotní m problé mu m. Pr i vé ts í ch u hléch pr édklonu sé zvýs ujé za té z  na bédérní  pa tér  a svalý trupu. 

Kombinacé výsoké ho u hlu pr édklonu a manipulacé s té z ký mi br éméný mu z é zpu sobit vý znamné  fýzické  

nama ha ní  a u navu. 

Na obra zcí ch jé vizua lné  zna zorné n koncépt bézpéc nosti pr i pra ci s pr édkloném prostr édnictví m 

barévný ch zo n. Zéléna  barva pr édstavujé „bézpéc nou zo nu“, kdé sé osoba nacha zí  v polozé pr édklonu, 

ktéra  néohroz ujé jéjí  zdraví  a jé povaz ova na za bézpéc nou pro výkona va ní  pracovní  c innosti. Z luta  barva 

oznac ujé zo nu s mí rné  zvý s éný m rizikém, kdé uz  mu z é docha zét k mí rné mu zatí z éní  té la. Č érvéna  barva 

zvý razn ujé zo nu s výsoký m rizikém, kdý jé té lo vé vý razné  népr irozéné  polozé a hrozí  pos kozéní  zdraví , 

zéjmé na pr i dlouhodobé m sétrva ní  v té to pozici: 

12. Vyskytují se během pracovní směny potencionálně rizikové pracovní polohy 

předklonu trupu v kombinaci s ruční manipulací s břemeny?:    

 

a.) pr édklon < 40°, od hmotnosti br éméné 5 kg vc étné ;        

ANO NE 

b.) pr édklon ≥ 40° a < 60°, od hmotnosti br éméné 3 

kg vc étné ;   

ANO NE 

 c.) pr édklon ≥ 60°. Od hmotnosti 1 kg vc étné .    

ANO NE 
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Ota zka 13 sé zamé r ujé na to, zda jsou br éména, jako jsou boxý, krabicé, pr épravký a ukla dací  

bédný, snadno uchopitélna  a zda v pr í padé , z é mají  u chopové  otvorý, poskýtují  dostatéc ný  prostor pro 

prstý pracovní ka. Jdé o to zjistit, zda jé br éméno navrz éno tak, abý jéj býlo moz né  bézpéc né  a pohodlné  

uchopit, coz  zahrnujé vhodný  tvar, drz adla nébo u chýtý, ktéré  usnadní  manipulaci. Klí c ový m aspéktém 

jé  i to, zda otvorý pro uchopéní  mají  dostatéc ný  prostor pro prstý, abý sé br éméno dalo snadno a béz 

zbýtéc né  na mahý drz ét. Pokud jsou otvorý pr í lis  malé  nébo népohodlné , mu z é to zpu sobit népr í jémnosti 

pr i manipulaci a zvý s it riziko zrané ní . Snadné  uchopéní  br émén zajis ťujé, z é pracovní ci mohou 

manipulovat s br éméný béz zbýtéc né  fýzické  na mahý, c í mz  sé sniz ujé pravdé podobnost zrané ní  

a  zléps ujé jéjich pracovní  komfort. 

13. Jé br éméno (boxý, krabicé, pr épravký, ukla dací  bédný) snadno uchopitélné  a v 

pr í padé  otvoru  pro uchopéní  ma  dostatéc ný  prostor pro prstý? 
ANO NE 

 

Ota zka 14 sé zamé r ujé na to, zda jé pr i manipulaci s br éméný moz né  zajistit, abý býlo br éméno 

néséno, zvéda no a pokla da no co néjblí z é k té lu pracovní ka. Klí c ový m principém jé zdé dodrz éní  za sadý 

svislé  roviný, coz  znaména , z é vzda lénost mézi té z is té m té la pracovní ka a br éméném bý mé la bý t co 

néjméns í . Pokud jé br éméno blí zko té la, sniz ujé sé nama ha ní  pa tér é, zéjmé na bédérní  c a sti, a za té z  na 

svalý trupu. Manipulacé s br éméný vé vé ts í  vzda lénosti od té la zvýs ujé pa ku na pa tér  a tí m i riziko u razu , 

jako jsou bolésti zad nébo pr étí z éní  svalu .  

14. Jé moz né  br éméno né st, zvédat a 

pokla dat co néjblí z é té lu, jé dodrz éna 

za sada svislé  roviný (vzda lénost mézi 

té z is té m té la a br éméné bý mé la bý t co 

néjméns í )?  

 

    

 

      

  

ANO NE 

 

Ota zka 15 sé zamé r ujé na to, zda pr i manipulaci s br éméném pracovní k udrz ujé trup vé 

vzpr í méné  polozé, béz rotacé c i u klonu, a zda jsou br éména výva z éna  rovnomé rné  mézi lévou a pravou 

stranu té la. Klí c ový m principém zdé jé zabra nit tomu, abý býla pr été z ova na jédna strana té la, coz  bý 

mohlo vé st k nérovnomé rné  za té z i svalu  a kloubu  a zvý s éné mu riziku zrané ní . 

Spra vna  téchnika manipulacé s br éméný zahrnujé udrz ova ní  vzpr í méné ho trupu a výhý ba ní  sé 

rotací m c i u klonu m té la, ktéré  mohou nadmé rné  zaté z ovat pa tér  a svalý. Výva z éné  rozloz éní  za té z é mézi 

obé  straný té la jé du léz ité , abý nédos lo k pr étí z éní  jédné  straný, coz  mu z é vé st k jédnostranný m boléstém 

nébo zrané ní m. 

15. Pr i manipulaci s br éméném jé trup 

vzpr í méný , béz rotacé c i u klonu a br éména 

jsou výva z éna  na lévou i pravou c a st té la? 

(Tak abý nébýla pr été z ova na jédna strana 

té la) 

      

  

    

  

ANO NE 
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Ota zka c í slo 16 zjis ťujé, zda pracovní k pr i manipulaci s br éméný pouz í va  spra vnou téchniku 

ota c éní , tédý zda sé ota c í  pomocí  pr és la pnutí  nébo ukroc éní , mí sto ota c éní  trupém. Spra vna  téchnika 

ota c éní  s br éméném spoc í va  v tom, z é pracovní k pr i zmé né  smé ru pr émisťujé nohý a célé  té lo, namí sto 

toho, abý ota c él trupém samostatné . 

Ota c éní  trupém pr i néséní  nébo manipulaci s br éméném jé nébézpéc né , protoz é výtva r í  

népr irozéné  zatí z éní  pa tér é a zvýs ujé riziko zrané ní  zad, zéjmé na v bédérní  oblasti. Pouz ití  pr és la pnutí  

nébo ukroc éní  umoz n ujé rozloz éní  za té z é rovnomé rné  a udrz éní  spra vné  érgonomické  polohý té la, c í mz  

sé sniz ujé riziko pr étí z éní  nébo u razu. 

16. Ota c í  sé pracovní k s br éméný 

pomocí  pr és la pnutí  c i ukroc éní , 

néota c í  trupém?  

          

  

    ANO NE 

 

Ota zka c í slo 17 sé zamé r ujé na subjéktivní  hodnocéní  pracovní ka ohlédné  toho, zda povaz ujé 

taha ní  nébo tlac éní  manipulac ní ho vozí ku za fýzický na roc né . Tato ota zka sé snaz í  zjistit, jak pracovní k 

vní ma  na roc nost té to c innosti z hlédiska fýzické  za té z é. 

Taha ní  nébo tlac éní  manipulac ní ch vozí ku  mu z é bý t fýzický na roc né  v za vislosti na faktoréch, 

jako jé hmotnost pr épravovaný ch br émén, kvalita povrchu, na ktéré m sé vozí k pohýbujé, a érgonomié 

samotné ho vozí ku. Subjéktivní  hodnocéní  pracovní ka poskýtujé du léz itou zpé tnou vazbu o tom, zda 

mu z é tato c innost zpu sobovat nadmé rnou fýzickou za té z , ktéra  bý mohla vé st k u navé , pr étí z éní  nébo 

dokoncé ké zrané ní m. 

17. Ma  pracovní k pocit, z é jé taha ní  /tlac éní  manipulac ní ho vozí ku fýzický na roc né ? 

*subjektivní hodnocení pracovníka 
ANO NE 

 

Ota zka c í slo 18 hodnotí , zda jé manipulac ní  prostor pr i výuz í va ní  manipulac ní ho vozí ku 

dostatéc né  volný  a béz pr éka z ék, a zda jé s í r ka ulic ký aléspon  o 40 cm vé ts í  néz  néjvé ts í  s í r ka 

manipulac ní ch vozí ku  nébo pr épravovaný ch na kladu . 

Tato ota zka sé snaz í  ové r it, zda jsou prostorý pro pohýb vozí ku  dobr é uspor a da ný a umoz n ují  

bézpéc nou a éféktivní  manipulaci. Dostatéc ný  prostor kolém vozí ku  a na kladu  jé du léz itý  pro zajis té ní  

plýnulé ho pohýbu a minimalizaci rizika kolizí  nébo nébézpéc ný ch situací . S í r ka ulic ký o 40 cm vé ts í  néz  

vozí k nébo na klad poskýtujé dostaték prostoru pro mané vrova ní  a zajis ťujé, z é manipulacé probí ha  

bézpéc né  a érgonomický. 

 

18. Pokud sé výuz í va  manipulac ní  vozí k jé manipulac ní  prostor volný , s í r é ulic ký 

dostatéc na  (aléspon  o 40 cm vé ts í  néz  néjvé ts í  s í r ka manipulac ní ch vozí ku  nébo na kladu ) 

a béz pr éka z ék? 

ANO NE 
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Ota zka c í slo 19 sé zamé r ujé na stav koléc ék manipulac ní ho vozí ku, konkré tné  na to, zda jsou c ista , 

volné  sé ota c í  a néjsou nadmé rné  opotr ébovana . Koléc ka jsou klí c ovou souc a stí  manipulac ní ch vozí ku , 

protoz é ovlivn ují  jéjich pohýb a ovladatélnost. Č ista  koléc ka zajis ťují  hladký  pohýb vozí ku, volné  sé 

ota c éjí cí  koléc ka umoz n ují  snadné  mané vrova ní , sniz ují  fýzickou na mahu pracovní ka a minimalizují  

riziko zablokova ní  nébo néc ékané ho zastavéní . Pokud jsou koléc ka opotr ébovana , mu z é to vé st ké 

zvý s éné  na mazé pr i tlac éní  nébo taha ní  vozí ku, zvý s éní  rizika néhod a pos kozéní  samotné ho vozí ku nébo 

pr épravované ho matéria lu. 

19. Pokud sé výuz í va  manipulac ní  vozí k, jsou koléc ka c ista , ota c í  sé volné  a néjsou 

opotr ébovana ?  
ANO NE 

 

Ota zka c í slo 20 hodnotí  stav podlahý v pracovní m prostoru a zjis ťujé, zda jé podlaha rovna , sucha , 

pévna , hladka , béz nakloné ní  a béz pr éka z ék. Čí lém jé zjistit, zda podlaha umoz n ujé éféktivní  

a  bézrizikovou manipulaci s br éméném. 

Rovna  a hladka  podlaha jé klí c ova  pro bézpéc ný  pohýb pracovní ku  i manipulac ní  téchniký, jako 

jsou vozí ký. Sucha  podlaha sniz ujé riziko uklouznutí , zatí mco pévna  podlaha zajis ťujé, z é unésé va hu 

br émén a nézpu sobí  pos kozéní  nébo nébézpéc í  kolapsu. Du léz itý m aspéktém jé také  abséncé nakloné ní , 

ktéré  bý mohlo zkomplikovat manipulaci s br éméný a vozí ký, a samozr éjmé  i pr éka z ký, ktéré  bý mohlý 

vé st k néhoda m. 

20. Jé podlaha rovna , sucha , pévna , hladka  a béz nakloné ní  a béz pr éka z ék?  ANO NE 

 

Ota zka c í slo 21 sé zamé r ujé na to, zda jsou pracovní ci pros koléni vé spra vný ch téchnika ch 

manipulacé s br éméný, a to v souladu s pracovní m postupém nébo na vodém. Zjis ťujé, jéstli pracovní ci 

znají  za sadý spra vné ho postojé té la, spra vnou manipulaci béz rotacé trupu a dals í  érgonomické  za sadý, 

ktéré  jsou du léz ité  pro prévénci zrané ní  a pr étí z éní . 

S koléní  pracovní ku  v té to oblasti jé klí c ové  pro jéjich bézpéc nost, protoz é néspra vné  zvéda ní  

nébo néséní  br émén mu z é vé st k zrané ní m, pr édévs í m v oblasti zad a pa tér é. Spra vný  postoj, rovnomé rné  

rozloz éní  va hý, výhý ba ní  sé rotací m a u klonu m trupu, a téchniký pro minimalizaci na mahý jsou du léz ité  

pro dlouhodobé  zdraví  pracovní ku . 

Tato ota zka zjis ťujé, zda jsou zamé stnanci dostatéc né  informova ni o spra vný ch postupéch pr i 

manipulaci s br éméný a zda jé ténto tré nink souc a stí  jéjich pracovní ho zas koléní . 

 

21. Jsou pracovní ci zas koléni jak spra vné  manipulovat s br éméném, dlé pracovní ho 

postupu/na vodu (spra vný  postoj té la, béz rotacé a dals í  za sadý spra vné  manipulacé s 

br éméný)?  

ANO NE 

 

Ota zka c í slo 22 navazujé na ota zku 21 a zjis ťujé, zda v pr í padé , z é jsou pracovní ci skutéc né  

pros koléni v manipulaci s br éméný, jé o tomto s koléní  védéna r a dna  évidéncé. 
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Za znamý o s koléní  jsou du léz ité  pro zajis té ní , z é vs ichni pracovní ci býli pouc éni o spra vný ch 

postupéch a z é zamé stnavatél mu z é proka zat, z é splnil své  povinnosti v oblasti bézpéc nosti a ochraný 

zdraví  pr i pra ci. Védéní  évidéncé umoz n ujé mí t pr éhléd o tom, kdo a kdý býl s kolén, a poma ha  zajistit, z é 

s koléní  jsou pravidélné  obnovova na nébo aktualizova na. 

Tato ota zka tédý ové r ujé, zda jé s koléní  néjén provédéno, alé zda jé i zdokuméntova no, coz  

jé  du léz ité  pro plné ní  législativní ch poz adavku  a udrz ova ní  bézpéc né ho pracovní ho prostr édí . 

 

22. Pokud ano, jé o tom védéna  évidéncé? ANO NE 

 

Ota zka c í slo 23 sé zamé r ujé na to, zda jé pravidélné  kontrolova no, zda pracovní ci pr i manipulaci 

s br éméný dodrz ují  stanovéné  pracovní  postupý nébo na vodý. 

Tato ota zka hodnotí , zda zamé stnavatél zajis ťujé pru bé z nou kontrolu nad tí m, jak pracovní ci 

manipulují  s br éméný, abý býlo moz né  ové r it, zda dodrz ují  spra vné  érgonomické  za sadý a pracovní  

postupý. Pravidélné  kontrolý slouz í  k prévénci néspra vný ch postupu , ktéré  mohou vé st k u razu m nébo 

pr étí z éní  zamé stnancu , a také  poma hají  zajis ťovat, z é pros koléní  pracovní ci uplatn ují  zí skané  znalosti 

v  praxi. 

 

23. Jé pravidélné  kontrolova no, zda pracovní ci manipuluji s br éméném dlé pracovní ho 

postupu/na vodu? 
ANO NE 

 

Ota zka c í slo 24 navazujé na ota zku 23 a zjis ťujé, zda jé o prova dé ný ch kontrola ch spra vné  

manipulacé s br éméný védéna évidéncé. 

Védéní  za znamu  o té chto kontrola ch jé du léz ité  pro doloz éní , z é zamé stnavatél pravidélné  

slédujé, zda pracovní ci dodrz ují  pracovní  postupý a bézpéc nostní  pokýný. Evidéncé umoz n ujé 

zaznaménat, kdý býlý kontrolý provédéný, kdo jé výkonal, a pr í padné  jaké  býlý zjis té né  nédostatký nébo 

na pravna  opatr éní . 

Tato ota zka tak zajis ťujé, z é kontrolní  procésý néjsou pouzé forma lní , alé z é jsou r a dné  

dokuméntova ný, coz  jé du léz ité  pro splné ní  pra vní ch poz adavku  a pro zajis té ní  dlouhodobé  bézpéc nosti 

pracovní ku  pr i manipulaci s br éméný. 

24. Pokud ano, jé o tom védéna  évidéncé? ANO NE 

 

Ota zka c í slo 25 v chécklistu sé zamé r ujé na to, zda jsou pracovní ci informova ni o své  povinnosti 

ozna mit své mu nadr í zéné mu pr í padné  zdravotní  obtí z é zpu sobéné  pr été z ova ní m, ktéré  bý mohlý 

souvisét s vý koném jéjich pracovní  c innosti. 



 

 
31 

Tato ota zka ma  za cí l zjistit, zda zamé stnanci vé dí , z é bý mé li aktivné  komunikovat s nadr í zéný mi 

v pr í padé , z é pr i pra ci pociťují  bolésti, u navu nébo jiné  zdravotní  problé mý souviséjí cí  s fýzický m 

zatí z éní m. Informova ní  nadr í zéné ho o té chto obtí z í ch jé klí c ové  pro vc asné  pr ijétí  opatr éní , jako 

jé  pr izpu sobéní  pracovní ch podmí nék, zajis té ní  érgonomický ch pomu cék nébo zmé na pracovní ho 

procésu, abý sé pr édés lo dals í m zdravotní m komplikací m. 

Ota zka hodnotí , zda jé mézi zamé stnanci jasné  komunikova na tato povinnost, ktéra  pr ispí va  

k  ochrané  jéjich zdraví  a k vc asné  idéntifikaci rizik spojéný ch s jéjich pracovní mi u kolý. 

 

25. Jsou pracovní ci obézna méni s tí m, z é mají  informovat nadr í zéné ho v pr í padé  

zdravotní ch obtí z í  z pr été z ova ní , ktéré  mohou souvisét s vý koném jéjich pracovní  c innosti? 
ANO NE 

 

Ota zka c í slo 26 hodnotí , zda jé v ra mci organizacé pla nova no sniz ova ní  rizik spojéný ch s ruc ní  

manipulací  s br éméný prostr édnictví m automatizacé, robotizacé, méchanizacé nébo jiný ch téchnický ch 

r és éní . 

Tato ota zka zjis ťujé, zda zamé stnavatél aktivné  pr émý s lí  o zava dé ní  téchnologií , ktéré  bý mohlý 

sní z it fýzickou na mahu pracovní ku  a omézit jéjich výstavéní  riziku m spojéný m s té z kou fýzickou prací . 

Automatizacé a robotizacé mohou vý razné  sní z it potr ébu manua lní  manipulacé s té z ký mi br éméný, coz  

védé k méns í  pravdé podobnosti u razu , pr été z ova ní  a dlouhodobý ch zdravotní ch problé mu . 

Tato ota zka jé c isté  informativní  a odpové ď na ni, ať uz  ANO nébo NE, nijaký m zpu sobém 

néovlivní  célkové  hodnocéní  pracovní ho prostr édí . Čí lém ota zký jé zjistit, zda ma  organizacé pla ný na 

sní z éní  rizik spojéný ch s ruc ní  manipulací  s br éméný, alé jéjí  vý slédék néní  za vazný  pro hodnocéní  

bézpéc nosti nébo érgonomié na pracovis ti. Slouz í  spí s é jako ukazatél smé ru, ktérý m sé organizacé mu z é 

výdat v budoucnu, abý da lé zléps ila pracovní  podmí nký. 

 

26. Jé pla nované  sniz ova ní  rizik spojéný ch s ruc ní  manipulací  s br éméný (automatizacé, 

robotizacé, méchanizacé apod.)? 
ANO NE 
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4. Závěr 

Problématika prévéncé MSD a onémocné ní  souviséjí cí ch s bédérní  pa tér í  nabý va  na du léz itosti, 

zéjmé na v pracovní m prostr édí , kdé docha zí  k c asté mu fýzické mu zatí z éní . Bédérní  pa tér  jé jédnou 

z  néjc asté ji pr été z ovaný ch c a stí  té la, coz  védé ké vzniku chronický ch boléstí  zad, ktéré  mohou omézovat 

pracovní  vý kon a pr ispí vat ké zvý s éné  némocnosti. Vzhlédém k té mto skutéc nostém jé nézbýtné , abý 

zamé stnavatélé  v Č éské  républicé disponovali na stroji, ktéré  jim pomohou rizika souviséjí cí  

s  pr été z ova ní m pa tér é idéntifikovat a éféktivné  r és it. 

Métodika, ktéra  býla vývinuta, nabí zí  kompléxní  pr í stup k prévénci té chto problé mu . Na za kladé  

analý zý pracovní ch podmí nék a érgonomický ch poz adavku , sé métodika zamé r ujé na idéntifikaci 

klí c ový ch rizikový ch faktoru , ktéré  ovlivn ují  zdraví  zamé stnancu . Jédní m z hlavní ch vý stupu  métodiký 

jé  výtvor éní  érgonomické ho chécklistu, ktérý  slouz í  jako praktický  na stroj pro zamé stnavatélé. Ténto 

chécklist jé zamé r én na hodnocéní  pracovní ch pozic a c inností  z hlédiska rizik souviséjí cí ch 

s  pr été z ova ní m bédérní  pa tér é. Obsahujé klí c ové  paramétrý pracovní ho prostr édí , ktéré  jé tr éba 

slédovat a pr í padné  upravit, abý sé minimalizovalo riziko vzniku MSD. Čhécklist umoz n ujé 

zamé stnavatélu m rýchlé idéntifikovat poténcia lní  problé mý a pr ijmout na pravna  opatr éní , ktéra  védou 

ké zléps éní  érgonomié pracovní ho prostr édí . 

V procésu vý vojé tohoto chécklistu býlý zohlédné ný aktua lní  vé décké  poznatký a doma cí  i zahranic ní  

zkus énosti, vc étné  ové r éní  v praxi. Podkladový m matéria lém býl soubor érgonomický ch Sta tní ho 

zdravotní ho u stavu, kdé býlý výbra ný tý, jéjich zamé r éní  odpoví dalo potr éba m výtvor éní  scrééningové ho 

na strojé [41]. Da lé býlý výuz itý poznatký z né mécké ho projéktu MEGAPHYS, ktérý  sé zabý val prévéncí  

fýzické ho pr été z ova ní  zamé stnancu  v pru mýslový ch odvé tví ch. Zahrnutí  odborný ch poznatku  z té chto 

matéria lu zajistilo, z é nový  érgonomický  scrééningový  na stroj réfléktujé aktua lní  poz adavký a jé 

postavén na pévný ch vé décký ch za kladéch [2]. Ténto pr í stup také  zajis ťujé, z é chécklist néní  pouzé 

téorétický m na strojém, alé z é sé osvé dc il v praxi a jé pouz itélný  v ru zný ch pracovní ch prostr édí ch. 

Výuz ití  chécklistu a métodiký pr ina s í  r adu vý hod. Pr édévs í m zvýs ujé schopnost zamé stnavatélu  

éféktivné  pr édcha zét riziku m spojéný m s pr été z ova ní m bédérní  pa tér é. Z dlouhodobé ho hlédiska 

pr ispí va  ké sní z éní  vý skýtu pracovní ch u razu  a némocí  z povola ní , coz  ma  pozitivní  vliv na zdraví  

zamé stnancu  a za rovén  sniz ujé ékonomické  na kladý spojéné  s pracovní  néschopností  a lé c bou té chto 

onémocné ní . Zdravé js í  a spokojéné js í  zamé stnanci výkazují  výs s í  produktivitu a jsou mé né  na chýlní  

k  dlouhodobý m zdravotní m problé mu m. 

Ergonomický  chécklist, jako scrééningový  na stroj, také  poskýtujé zamé stnavatélu m fléxibilitu 

a  jédnoduchost pr i jého aplikaci. Jé snadno impléméntovatélný , névýz adujé sloz ité  téchnické  výbavéní  

a  jé snadno pouz itélný  i pro zamé stnancé a védoucí  pracovní ký, ktér í  némají  odborné  vzdé la ní  v oblasti 

érgonomié. 
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Za vé rém lzé r í ci, z é métodika a érgonomický  chécklist pro hodnocéní  pracovní ch pozic s ohlédém na 

pr été z ova ní  bédérní  pa tér é pr édstavují  za sadní  a u c inný  na stroj pro idéntifikaci a r és éní  rizik na 

pracovis ti pro potr ébý zamé stnavatélu . Tí mto lzé zajistit néjén zléps éní  pracovní ch podmí nék, alé také  

sniz ova ní  vý skýtu némocí  z povola ní  a célkové  zléps éní  kvalitý pracovní ho z ivota. Impléméntacé té to 

métodiký jé du léz itý m krokém k ochrané  zdraví  zamé stnancu , zvý s éní  jéjich produktivitý a sní z éní  

ékonomický ch ztra t spojéný ch s pracovní  néschopností . 
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publikován. 
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Přílohy 

Pr í loha c . 1. Čhécklist pro érgonomické  hodnocéní  pracovní  c innosti a pracovní ho mí sta s ohlédém na 

pr étí z éní  bédérní  pa tér é (vlastní  zpracova ní ). 

 

Pracovní činnost: Pohlaví:      Muž / Žena

Checklist pro ergonomické hodnocení pracovní činnosti a pracovního místa s ohledem 

na přetížení bederní páteře

Auditor: 

Pracoviště: 

Datum: 

Pracovní pozice:
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ANO NE

11. Je pracoviště nastaveno dle principů 

minimálních dosahových vzdáleností?  

(myšleno od středu těla) 

14. Je možné břemeno nést, zvedat a pokládat co nejblíže 

tělu, je dodržena zásada svislé roviny (vzdálenost mezi 

těžištěm těla a břemene by měla být co nejmenší)? 

15. Při manipulaci s břemenem je trup vzpřímený, bez 

rotace či úklonu a břemena jsou vyvážená na levou i 

pravou část těla? (Tak aby nebyla přetěžována jedna 

strana těla)

12. Vyskytují se během pracovní směny potencionálně rizikové pracovní polohy 

předklonu trupu v kombinaci s ruční manipulací s břemeny?: 

a.) předklon < 40°, od hmotnosti břemene 5 kg včetně;       

b.) předklon ≥ 40° a < 60°, od hmotnosti břemene 3 kg včetně;  

ANO NE

ANO NE

ANO NE

ANO NE

ANO NE

ANO NE

 c.) předklon ≥ 60°. Od hmotnosti 1 kg včetně   

13. Je břemeno (boxy, krabice, přepravky, ukládací bedny) snadno uchopitelné a v 

případě otvorů pro uchopení má dostatečný prostor pro prsty?
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ANO NE

19. Pokud se využívá manipulační vozík, jsou kolečka čistá, otáčí se volně a nejsou 

opotřebovaná? 

20. Je podlaha rovná, suchá, pevná, hladká a bez naklonění a bez překážek? 

NE

ANO NE
23. Je pravidelně kontrolováno, zda pracovníci manipuluji s břemenem dle pracovního 

postupu/návodu?

25. Jsou pracovníci obeznámeni s tím, že mají informovat nadřízeného v případě 

zdravotních obtíží z přetěžování, které mohou souviset s výkonem jejich pracovní 

činnosti?

17. Má pracovník pocit, že je  tahání /tlačení manipulačního vozíku fyzicky náročné? 

*subjektivní hodnocení pracovníka

18. Pokud se využívá manipulační vozík je manipulační prostor volný, šíře uličky 

dostatečná (alespoň o 40 cm větší než největší šířka manipulačních vozíků nebo nákladů) 

a bez překážek?

ANO NE

ANO NE

ANO NE

ANO NE

ANO NE

ANO NE

VÝSLEDKY AUDITU:

Pokud jsou odpovědi u všech otázek označené zelenou barvou, znamená to vhodné nastavení 

pracovního místa.

Pokud jsou některé odpovědi označené žlutou barvou - doporučujeme NÁPRAVNÉ OPATŘENÍ. 

Zodpovězením NE u červeně zvýrazněných otázek/otázky - provést OKAMŽITÉ OPATŘENÍ. 

Může se jednat o porušení legislativního požadavku.

ANO NE

ANO NE

ANO

26. Je plánované snižování rizik spojených s ruční manipulací s břemeny (automatizace, 

robotizace, mechanizace apod.)?

24. Pokud ano, je o tom vedená evidence?

21. Jsou pracovníci zaškoleni jak správně manipulovat s břemenem, dle pracovního 

postupu/návodu (správný postoj těla, bez rotace a další zásady správné manipulace s 

břemeny)? 

22. Pokud ano, je o tom vedená evidence?

16. Otáčí se pracovník s břemeny pomocí přešlápnutí či 

ukročení, neotáčí trupem? 


